

COMENTANDO

Los periódicos dan cuenta de nuevos crímenes cometidos con armas de fuego y de nuevos atropellos realizados por automóviles. Al dar cuenta de los primeros dicen que tanto los agresores cuanto los agredidos llevaban pistolas. Al dar cuenta de los segundos, añaden que los automóviles marchaban a gran velocidad y no llevaban su mano.

Un día y otro se repiten los crímenes y los atropellos sin que los agentes de la autoridad sepan impedir que los hombres lleven armas y que los automóviles marchen a velocidad excesiva. Para impedir lo uno y lo otro hay sobrados agentes de la autoridad, y si estos agentes no cumplen con su deber es sencillamente por no saber sus superiores jerárquicos obligarles a cumplirlo. Hay en Madrid centenares de agentes de la autoridad, y todo eso de decir que es imposible quitar las armas de fuego y obligar a los automóviles a cumplir los reglamentos, no pasa de ser una tontería, pues en cuanto haya una autoridad decidida a hacerse obedecer, se acabará en unas oantadas semanas con el porteamiento indebido de armas y con la velocidad excesiva de los automóviles. Para lograr lo último será preciso comenzar por imponer fuertes multas a los ministros, a los altos funcionarios, al gobernador, al alcalde y a casi todos a quienes les paga el Estado el automóvil; pero como ellos deben dar ejemplo, por ellos será preciso empezar si se quiere poner remedio definitivo al mal. Un policía denunció en Londres el coche del rey Eduardo por ir en dirección contraria a la debida, y el rey de Inglaterra no sólo pagó la multa, sino que felicitó personalmente al policía que había formulado la denuncia.

En cuanto los dueños de vehículos y sus conductores se convengan de que una autoridad inflexible les aplicará el máximo de la penalidad sin que valga género alguno de recomendación, ya tendrán buen cuidado de obedecer. Lo mismo digo del porteamiento indebido de armas. En cuanto se convengan quienes las llevan de que es casi seguro que se las decomisen y además les sea aplicada una quincena de arresto, tendrán mucho cuidado en dejarlas en sus casas, ganando no poco ellos mismos, pues sin llevar armas se evitarían casi todos los crímenes y sus consecuencias.

Una vigilancia bien organizada, sin tregua ni descanso, sistemática, de día y de noche, contra quienes lleven armas y contra los conductores de automóviles que infrinjan los reglamentos, ahorrará muchas vidas y además salvará de la ruina a las familias de los homicidas, pues sin arma en el bolsillo y sin velocidad excesiva, es muy difícil que haya crímenes ni atropellos.

Dicen muchos que son malos los agentes de la autoridad. Yo no creo tal cosa, pues siempre he visto que cuando reciben órdenes concretas las cumplen. Lo que sucede es que nadie se cuida de ordenar y mucho menos de velar por el cumplimiento de lo ordenado. Las órdenes dadas hoy son rectificadas al día siguiente y muchas veces en el mismo día. Además, ¿cómo van a atreverse a obedecer los

agentes de la autoridad si casi siempre resulta que su obediencia les cuesta un disgusto en cuanto tropiezan con un personaje o personajillo? Aquí, en cuanto un señor es concejal, ya se cree con derecho para hacer lo que le da la gana, sin que la autoridad pueda «meterse con él».

Madrid tiene derecho a que desaparezcan de sus calles esos instrumentos de muerte: las armas prohibidas y los automóviles lanzados. Para que desaparezcan sólo hace falta una cosa: querer.

¿Puede saberse por qué no quieren las autoridades que gobiernan la Villa y Corte?

JUAN DE ARAGON

INCONCEBIBLE

Lo del Banco de Barcelona

Hemos oído a personas de reconocida buena fe y de notoria autoridad dolerse amargamente de la conducta seguida por los gobernantes en el asunto del Banco de Barcelona. Opinan esas personas que el Gobierno debió tomar cartas en el asunto encargando al Ministerio Fiscal por los medios que tiene a su alcance que encontrase fórmula para intervenir en las actuaciones, buscando la verdadera responsabilidad y por lo tanto a los verdaderos responsables, o mejor dicho culpables, de cuanto sucedió en ese célebre Banco. Cuando se trata de una suspensión de pagos que sólo alcanza a unos cuantos individuos o en la cual está probada la buena fe, es comprensible que no se busque el aspecto criminal que pueda ofrecer el asunto, y el Estado esté alejado del procedimiento; pero cuando se trata de un caso como el del Banco de Barcelona, es inconcebible que el Estado no intervenga, buscando medios legales para intervenir, no solamente para perseguir criminalmente a los responsables de la catástrofe financiera, sino para defender a los accionistas de buena fe, engañados miserablemente por los responsables de la gestión.

Repetimos que son personas respetabilísimas quienes sustentan esa teoría y nos informan de cosas tan inconcebibles que bien merecen ser aclaradas, aun cuando sólo sea para impedir que quienes han abusado una vez de la buena fe de esos accionistas abusen de nuevo de la buena fe de otros. Nunca como ahora sería aplaudido por la opinión pública un acto de enérgico intervencionismo del Estado para defender a la gente honrada contra las maquinaciones financieras de unos cuantos desaprensivos caballeros.—C. de E.

EN BARCELONA

¿OTRO ATENTADO?

Barcelona.—Anoche, a las ocho y media, fué hallado en un lugar solitario de la montaña de Montjuich un muchacho de unos diez u ocho o diez y nueve años, que presentaba varias heridas en la cabeza y fuerte conmoción cerebral, que le impedía articular palabra, ignorándose su nombre, así como si las heridas son consecuencia de una agresión.

El herido fué curado de primera intención en el Dispensario de la barriada de Hostafranch y trasladado al Hospital Clínico.

Se supone que se trata de una nueva agresión sindicalista.

ANTES DEL ESTRENO

"EL REY Y LA REINA,"

El poema dramático de Rabindranath Tagore que traducido por doña Zenobia Camprubí de Jiménez representará mañana en el Ritz el cuadro de declamación de la Escuela Nueva, no tiene ninguna semejanza con aquel otro poema del mismo autor, *El cartero del rey*, representado por la compañía Guerrero-Mendoza en la Princesa ya en las postrimerías de la temporada anterior. *El cartero del rey* era un cuento de niños escenificado, quieto como el más manso de los arroyuelos, refinado con lo que suele entenderse por teatralidad, enjundioso por su sentido filosófico, admirable por el velo de poesía que lo cubre. *El rey y la reina* sólo tiene con él, aparte el del estilo, ese parentesco que acusa la comparación de los poemas dramáticos de Tagore y que consiste en responder cada uno de ellos a una determinada intención, que a veces es filosófica y a veces política, intención recubierta en todo caso por el susodicho velo de poesía. Si *El cartero del rey* es el poema de la ilusión y de la esperanza, como *El rey del salón oscuro* es el poema del deber y *Malini* el poema del perdón, *El rey y la reina* aparece inspirado por una doble intención, en que se funden miras políticas y filosóficas. Lo que se propuso, sin duda, Rabindranath Tagore con el poema que mañana hemos de ver representado, fué hacer odiosos los malos gobiernos y hacer odiosa la guerra.

Tagore, que como es sabido ha suspirado mucho por la liberación de su raza, pero más ardientemente por la liberación universal, es un enemigo declarado de la guerra. Su pacifismo, ya viejo, ha tenido que arraigarse más en presencia de las grandes calamidades que por causa de la guerra ha soportado la Humanidad en los años últimos. Hace tres meses se encontraba en Londres y un periodista le preguntó qué juicio le merecía la Liga de las Naciones. El poeta bengalí contestó categóricamente: «Es una Liga de ladrones. Siendo la fuerza su fundamento, carece de toda base espiritual. Al organizarse no ha tenido en cuenta la fraternidad humana. Dios se preocupa más de un hermano que de un imperio. La gran guerra ha sido uno de esos golpes que Dios asesta para destruir nuestro materialismo, nuestro egoísmo, nuestros nacionalismos estrechos. Otros golpes vendrán hasta el día en que sepamos vivir unidos conforme a la ley del amor.»

Hacer odiosa la guerra es, como ya se ha dicho, la finalidad principal de *El rey y la reina*. Este poema es muy anterior a la reciente conflagración universal. La declaración sobre la Liga de las Naciones, que acabamos de reproducir, prueba que el poeta indio es hombre consecuente en sus ideas. No es, por tanto, Rabindranath Tagore un pacifista de última hora.

Fijémonos en el poema dramático que motiva este artículo. Consta de dos actos breves, no comparables en su desarrollo a la mansa quietud que caracteriza los dos en que se distribuye *El cartero del rey*. Y no es que *El rey y la reina* constituya una excepción en el cuadro general de los propósitos de Tagore—quiero decir que éste, como los demás poemas dramáticos del mismo autor, no fué creado con la mira puesta en su representación teatral—, sino que la naturaleza de su asunto conduce naturalmente a un mayor movimiento que no podía tener aquel otro delicadísimo poema.

Representa el acto primero el jardín del palacio del rey Vikram. Es un monarca al que bien pudiera darse este sobrenombre: *El Indolente*. La reina Sumitra, su esposa, más atenta a las realidades del país, compadece a los hambrientos que en él abundan, y halla el origen de semejante situación en la rapa-

cidad de los gobernadores, que han llevado a los súbditos a la miseria. La desatentada conducta de los gobernantes es al fin causa de que estalle la rebelión. El rey sigue tan indolente como si el pueblo viviera feliz. Es la reina Sumitra la que marcha a solicitar el auxilio de su hermano Kumarsen, rey de Cachemira. Cree el rey Vikram que su esposa ha huido de él porque no le ama. Duélese de no haber tenido fuerzas para encarcelar un corazón de mujer. Pero al fin conoce el motivo verdadero de la desaparición de su esposa y jura tomar una venganza terrible.

Se desarrolla el acto segundo en Cachemira, en una tienda de campaña. El rey Vikram se vengó venciendo a su real cuñado, que anda fugitivo. Todos le aconsejan que ponga fin a la lucha. El rey Vikram se obstina en continuarla, mirando sólo a su honor personal. Uno de los jefes del país vencido le entrega a su hija. Esta le pide que deje en libertad a su corazón, pues no es de ella: pertenece al rey de Cachemira, de quien está enamorada y por el cual intercede. Conmovido el rey Vikram por los acentos a la vez doloridos y apasionados de la joven Ila, promete poner fin a la guerra, perdonar a su cuñado y restituírle en el trono. En Cachemira hay división de opiniones. Unos celebran la solución. Otros quisieran ver muerto a su rey Kumarsen antes que entregado a sus enemigos. Anuncian a Vikram la llegada de Kumarsen para rendirse; pero quien llega en realidad a la tienda es Sumitra, llevando en una bandeja tapada la cabeza de su hermano, que ha preferido la muerte a la deshonra. Y cuando Vikram oree recobrar a su reina Sumitra, ésta se da la muerte. Mientras tanto, la inocente Ila, la enamorada de Kumarsen, se presenta ataviada con el traje nupcial en busca del objeto de su amor. Y el amor ha sido vencido por la muerte.

Condenación de torpes gobernantes y visión rápida, desgarradora, de los horrores de la guerra que desune a los hombres, parece, repito, que el poeta bengalí reclama con su poema la exorcización del mundo para esas luchas que él quisiera ver sustituidas por la ley del amor, que es la ley de la fraternidad universal.

Doña Zenobia Camprubí de Jiménez ha hecho de *El rey y la reina* una versión tan plausible como de las restantes obras del poeta indio que ella tradujo. Los componentes del cuadro dramático de la Escuela Nueva han hecho, por su parte, según mis noticias, un estudio concienzudo del poema. Y, según parece, dará realce a la solemnidad la presencia de Rabindranath Tagore, figura de apóstol, con su larga túnica, con sus barbas imponentes, con su cuerpo esbelto, no agobiado aún por el peso de sesenta años de vivir y de muchos años de batallar con el pensamiento, con la palabra y con la pluma.

F. AZNAR NAVARRO

El terrorismo en América

Buenos Aires.—En el café Paulista, establecido en la calle del Callao, se ha perpetrado un atentado con dinamita. Dos individuos desconocidos arrojaron una bomba en la sala del café envuelta en periódicos que relataban los sucesos terroristas del teatro de Milán.

La bomba estalló, produciendo una fortísima detonación y causando tremendos daños en el edificio y en una veintena de casas próximas. Venturosamente no hay que deplorar ningún muerto, aunque sí unas cincuenta personas heridas, entre las cuales algunas gravemente.

La explosión ha sido tan formidable, que los trozos de la bomba se encontraron a distancias considerables.

La Policía practica diligencias para averiguar el paradero de los autores del atentado. Se han practicado bastantes detenciones.

"Los orígenes de la guerra"

Por RAYMOND POINCARÉ

conflicto, si estalla, y a no dejar a los Estados que han procedido a la movilización ninguna esperanza de provecho territorial. Monsieur Sazonoff advierte, sin embargo, que en su opinión esas gestiones no podrán ser eficaces más que en el caso de que las grandes Potencias estén dispuestas a favorecer la realización de las reformas en favor de las poblaciones bálticas.» (Telegrama del 3 de octubre a M. Jules Cambón.) Al mismo tiempo, claro está, daba cuenta a Londres y yo recomendaba la prudencia a Sofia y a Belgrado. Mi eminente amigo M. Venitch, hoy Presidente del Consejo de Estado serbio-romano, y entonces ministro de Serbia en París, y M. Stancioff, que representaba a Bulgaria en Francia, recordarán seguramente ambos con qué insistencia les hablé entonces, en nombre del Gobierno de la República, y debo añadir que M. Sazonoff se asoció por entero a mis observaciones.

Monsieur de Kiderlen acogió complacido la comunicación de mis conversaciones con M. Sazonoff (telegrama de M. Jules Cambón, 3 de octubre 1912), y habiendo recibido de Viena noticias que él consideraba favorables, llamó de nuevo a M. Jules Cambón (telegrama de M. Jules Cambón, 4 de octubre 1912) y le expresó su temor de que las conversaciones entre las Potencias no exigiesen plazos demasiado largos. «Añadió—telegrama a M. Cambón—que, por consecuencia,

se alegraría aquí de que V. E. tomase la iniciativa (con el propósito de marchar con más rapidez, porque el tiempo apremia) de formular una nota precisa que sería sometida a los diversos Gobiernos. En el telegrama que M. Schoen ha dirigido hoy a su Gobierno, después de la entrevista con V. E., el embajador de Alemania en París dice que le habéis declarado textualmente «que las grandes Potencias se encargarían de la ejecución de las reformas.» El secretario de Estado se ha sorprendido ante la expresión «encargarse», que le parece muy feiz, porque ella responde a todo sin comprometer nada.»

Conforme al deseo expresado por monsieur De Kiderlen, redacté una fórmula, que comuniqué a las Potencias. El 4 de octubre, M. Jules Cambón me informó que M. De Kiderlen la aceptaba; pero que tenía que someterla al Emperador. El 5 de octubre, el Emperador, por su parte, la aceptaba también. Pero el 6, Viena reclamaba modificaciones en la redacción. (Telegrama de monsieur Dumaine, embajador en Viena.) Yo contesté inmediatamente: «M. Sazonoff y yo aceptamos las modificaciones indicadas por el conde Berchtold, tanto por espíritu de cortesía para el Gobierno austriaco, como por interés en una acción rápida en favor de la paz.» El mismo día, el *Fremdenblatt*, traduciendo el pensamiento del Gobierno austriaco, apreciaba de este modo la actitud del

Gobierno francés: «Con una iniciativa rápida y decisiva, el Gobierno francés ha dado una vez más testimonio de sus sentimientos pacíficos al esforzarse en conjurar una conflagración con celo digno de gratitud general.»

Yo hago punto. No quiero cansar con la lectura de un Libro Amarillo, que aún no ha sido publicado y que, sin duda, aparecerá de un día a otro. Lo que yo quiero es señalar, en espera de esa publicación necesaria, el espíritu con que desde el primer momento el Gobierno francés siguió la crisis báltica. Los telegramas anteriormente transcritos prueban que nosotros vivimos al instante la firme resolución de mantenernos en estrecho y permanente contacto con todas las Potencias. Creo poder decir que desde el mes de septiembre de 1912 al mes de enero de 1913, no pasó un solo día sin que yo tuviese largas conversaciones, no solamente con los embajadores de Inglaterra y de Rusia, sino también con el barón de Schoen, embajador de Alemania, y con el conde Sezesen, embajador de Austria. Acabé por tener con estos dos últimos relaciones de confianza hasta el punto de que, meses más tarde, al ser yo elegido Presidente de la República, me expresaron ambos el deseo de recibirme en sus respectivas Embajadas. El quisquilloso protocolo me ofreció graves dificultades: el jefe del Estado francés, ¿podía entrar en una casa que en virtud de la ficción de la extraterritorialidad, estaba edificada sobre suelo alemán? No me contuvieron los escrúpulos. Estábamos en paz con Alemania, y no había que exagerar las cosas. Acepté la invitación del barón de Schoen, como la del conde Sezesen.

Pero volvamos a los Balcanes. Recordaré que el 8 de octubre, en el momento en que todo parecía solucionarse, las tropas montenegrinas atacaron a las tropas turcas. ¿Cómo

se produjo esa ofensiva inesperada? Se ha dicho muchas veces que ella había sido concertada con Austria, y lo que ocurrió en el curso de la guerra de 1914-18, en monte Loewcen, acaso autorizaría, en efecto, la sospecha. Abstengámonos, sin embargo, de hipótesis y no retengamos más que los hechos ciertos.

Los sucesos que acababan de producirse en los Balcanes habían planteado cuestiones complejas que Europa había sin duda desde hace tiempo presentado; pero que ella hasta entonces más había procurado aplazar que resolver. La política tradicional de Francia descansaba, en Turquía europea como en Turquía asiática, en la integridad del Imperio otomano. El mantenimiento del *statu quo* territorial permitía, en efecto, descartar o retrasar unas eventualidades llenas de incógnitas, y así se vivía en un estado provisional que casi llegó a considerarse como perpetuo.

Mas el despertar de nacionalidades vivaces y activas, los defectos de la Administración turca, la no realización de promesas de reformas contenidas en el artículo 23 del Tratado de Berlín, los desórdenes y las violencias que se renovaban periódicamente, el descontento sordo producido por la anexión de Bosnia y Herzegovina, habían hecho cada vez más inevitables las complicaciones en la península de los Balcanes. La misma guerra italo-turca había, al prolongarse, mantenido en las poblaciones una fiebre latente y una agitación mal contenida. De tiempo en tiempo surgían episodios sangrientos que anunciaban un desquiciamiento próximo.

Cuando nosotros conocíamos, en las circunstancias ya indicadas, los Tratados concertados entre los Estados bálticos, hicimos, desde el primer instante, todo cuanto de nosotros dependía para evitar el conflicto. Aunque no hubiese más que una esperanza

UN CUENTO

LA TAPADERA

Dice un refrán que por mala que sea la olla, no por eso deja de encontrar su tapadera. Esto quiere decir que no hay muchacha casadera, por fea que sea, que al fin y a la postre no encuentre con quien casarse.

La recíproca tiene también que ser verdadera. Desde luego puede afirmarse que la más inútil de las tapaderas puede encontrar una olla a cuyo cuello se ajuste perfectamente. Y puede también ocurrir que una tapadera magnífica se quede sin olla que tapan... Y vamos a contar una historia que lo demuestra.

Me gustan mucho las porcelanas, especialmente las de Chantilly. Mi antiguo amigo Duguay es como yo en estas cosas, aunque sea de un extraordinario eclecticismo, como suelen ser los aficionados a todo. Es uno de esos coleccionistas como hay ya pocos, y cada día menos, en los que el buen gusto es admirable; pero los recursos son reducidos. Si se admite que el coleccionismo sea un arte, se debe reconocer que Duguay lo ha ejercido con talento como todos los artistas que se aficionan a lo decadente, venciendo una gran violencia. Nadie ignora que el talento recibe siempre sus estímulos de las contrariedades. El talento del coleccionista no consiste en comprar como un comerciante, sino mejor, es decir, con el discernimiento de un conservador de Museo. Eso es.

Mi amigo Duguay tiene mucho talento. Ha invadido su casa de enorme cantidad de objetos, de los cuales ni uno solo deja de ser interesantísimo. Con su prodigiosa paciencia, no ha desmayado durante cuarenta años de asiduidad a las ventas públicas y de visitas a casa de los anticuarios y chamarileros. Todos los que se ocupan de antigüedades, coleccionistas o comerciantes, aficionados o profesionales, son sus enemigos, y en la lucha que ha sostenido contra ellos en su larga carrera ha puesto a prueba la menor informalidad por todos ignorada. Esto ha sido lo que le ha permitido reunir tantas cosas encantadoras, entre las cuales hay muchísimas que harían magnífico papel en el más fastuoso de los salones más elegantes.

En la vitrina donde tiene las porcelanas de Chantilly habla una tapadera.

N o era ni chica ni grande. Mejor se me comprenderá si digo que era una tapadera de un «bouillon». En esta acepción no figura esta palabra en el «Littre» ni aun en el «Larousse», y para quien no lo sepa, diré que un «bouillon» es un recipiente cubierto que no es tazón, ni taza, ni sopera, sino un poco de todo eso y que puede contener una regular cantidad de potaje o de caldo de legumbres...

Duguay decía con indiferencia cuando cogía este objeto entre las manos: «Lo he adquirido como muestra.» Ya se sabe que en casa de un coleccionista todo lo que no es «pieza elegida» la llaman «a título de muestra», y con este título de «muestra» son admitidos en las vitrinas objetos recompuestos como como si fueran tiestos. Esta tapadera tenía buena apariencia; no estaba rajada, ni desportillada, ni sucia. Sobre un fondo blanco cremoso se destacaban dos perfiles de un lado, y del otro un dragón fantástico, que componían el decorado típico de Chantilly. Dos flores—campanillas—formaban el botón superior, y son deliciosas. China no ha creado nada más superior ni de gusto tan delicado que estos objetos, en los cuales los artistas franceses, sus discípulos, han rivalizado con ella, y si se me permite decirlo, la han superado.

Esta «muestra», que Duguay habla, según él, adquirido hacía algún tiempo en provincias en casa de un chamarilero de último or-

entre mil de conseguir una solución pacífica para las dificultades pendientes, hubiésemos faltado a la más imperiosa de nuestras obligaciones morales al no hacer un esfuerzo para conjurar una guerra espantosa. Bajo la iniciativa de Francia, las Potencias lograron desde luego combinar la acción común para asegurar la realización de las reformas en los Balcanes sin efusión de sangre y sin modificaciones territoriales. Los propios Estados aliados habían declarado, al movilizar, que el sólo objeto de sus reivindicaciones era el cumplimiento inmediato de esas reformas, y no habían concebido aún esperanzas ni adquirido los derechos que luego encontraron consagrados por sus esfuerzos y por sus sacrificios. La fórmula sobre la cual se habla fundamentado el acuerdo de Europa no tenía nada de sorprendente; y si el curso de los acontecimientos la sobrepasó, esa colaboración europea no fué, sin embargo, inútil, puesto que ella, por la iniciativa de Francia, unió a todas las Potencias en una misma demostración pacífica.

Habiendo, no obstante, estallado la guerra, no quedaba a Europa otro recurso que procurar circunscribir las hostilidades y reducir la duración. Como nosotros no queríamos, según he dicho, complicar, por una oposición sistemática de los grupos internacionales, las dificultades del momento, propusimos a todas las Potencias ofrecer, al llegar el momento oportuno, a los beligerantes una mediación colectiva; y para mantener entre ellas una colaboración diaria, convinimos reunir y que actuara de una manera permanente una Con-

(Continuará.)

den, tenía un gran valor. El Chantilly es de alto precio. Me encantó sobremedera. Sus colores frescos y alegres, su extraño dibujo, su perfección en todo, me entusiasma. Muchas veces iba a casa de mi amigo, no por verle a él, sino para admirar sus porcelanas. Por eso fué enorme mi sorpresa y mi interés el día en que vi que la tapadera tenía ya su «olla». Allí, en medio de la vitrina, en sitio de honor reposaba un cacharro—un «bouillon»—de Chantilly, decorado con dos perdicines y un dragón, y al cual se ajustaba exactamente la tapadera que tantas veces había tenido en mis manos. Mi amigo Duguay, sonriendo, al ver mi sorpresa, me dijo: —Lo encontré la semana pasada.

—En el Hotel? —En el Hotel. Empezó a contarme y en seguida reconstruí la escena durante la cual se desarrolló el maravilloso acontecimiento. Fué en una gran venta que se había efectuado. El «bouillon» sin tapadera formaba parte de un lote de cristalería y porcelanas. Duguay, que había visto ya toda la exposición, no veía momento de acercarse a la mesa en que estaba este desgraciado objeto. Los «habitués» observaron, no sin sorpresa, que M. Duguay salía de su acostumbrada reserva y pujaba con valentía y que daba el máximo por un «bouillon» de Chantilly en

perfecto estado, pero descabalado, incompleto. Después de pagar y tomar posesión de su compra la envolvió en un periódico y salió de la sala. Cuando bajaba por la escalera se le unió Scrook, el antiguo anticuario, que le felicitó por su compra...; pero con un poco de ironía. —Es igual... Le he hecho a usted pagar muy caro ese capricho. —En efecto—replicó mi amigo deteniéndose y envolviendo a su interlocutor en una mirada triunfal—. Pero me lo hubiera hecho usted pagar aún más caro si supiera usted que tenía la tapa. PIERRE LIEVRE

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EN INGLATERRA

La huelga de mineros

En la Cámara de los Comunes Londres.—La parte más interesante del debate celebrado ayer tarde en la Cámara de los Comunes respecto a la situación creada por la huelga de mineros la han constituido los discursos pronunciados por los Sres. Clyne, Henderson y Thomas, dando los tres muestras de estar inspirados en criterio conciliador. El Sr. Horne, en nombre del Gobierno, les pidió en calurosos términos interpusiese toda su influencia cerca de los mineros para que éstos vuelvan de en actitud intransigente en lo que se refiere a los trabajos de achique del agua en las minas.

Durante toda la tarde y la noche hubo gran animación en los pesillos de esta Cámara, procurando por todos encontrar un terreno de inteligencia. Los directores laboristas han declarado que si antes de medio día del día siguiente no cambiaba la situación, pasará a ser inevitable una huelga general; pero, no obstante, se confía en que pueda modificarse la situación. El Sr. Lloyd George declaró que la Federación de mineros se niega a que sean reunidos los trabajos de achique en las minas mientras duren las negociaciones con los patronos y hasta que tengan logrado el «coal national» (socialización de las minas).

Y añadió: «Puesto que la Federación de mineros no quiere prestarse a reglamentación alguna que no deje satisfechas por completo sus reivindicaciones, el Gobierno británico, contando para ello con el apoyo de la gran masa del pueblo, está en el deber de echar mano de cuantos medios disponga para hacer frente a la situación que de ese modo se le crea.»

Posición de los mineros Londres.—Para no transigir, los obreros huelguistas fundan su negativa en el razonamiento siguiente: «Si nos aviniéramos a reanudar las operaciones de achicamiento, perderíamos con ello una de las más eficaces armas de que disponemos para lograr nuestras reivindicaciones.»

Al salir los delegados mineros de su entrevista con el Sr. Lloyd George, fueron a reunirse con las Juntas ejecutivas de las Federaciones de ferroviarios y transportes.

Los obreros de transportes Londres.—Los delegados de los transportes volvieron a reunirse ayer mañana. Se dice que esas Juntas ejecutivas han sido autorizadas a emprender una campaña de publicidad con objeto de poder tomar cuantas medidas estimen oportunas para plantear la huelga.

El leader de los ferroviarios, Sr. Thomas, ha hecho, a las cuatro y media, las siguientes manifestaciones: «La Conferencia de delegados de la Federación de ferroviarios ha acordado por unanimidad que las condiciones ofrecidas a los obreros mineros justifican en un todo la negativa de éstos a aceptarlas.

Los ferroviarios estiman, en efecto, que semejantes condiciones no significan y entra-

nian sino el principio y comienzo de un ataque general contra la situación actual de las clases obreras y una tentativa para volver al estado de cosas de antes de la guerra.

Los ferroviarios han decidido, pues, pedir a los obreros de transportes, conocidos suyos de la Triple alianza, se concierten con ellos para adoptar inmediatamente medidas encaminadas a apoyar a los mineros.»

Policías voluntarios Londres.—El Gobierno ha dirigido órdenes a todos los Ayuntamientos para que alisten a policías voluntarios, los cuales tendrán que jurar el cargo y serán provistos de uniforme, armas y municiones.

Esos policías voluntarios prestarán gratuitamente sus servicios para el mantenimiento del orden.

Los marinos Londres.—Han salido de Portsmouth doce contratorpederos. Se cree que sus tripulaciones van a intentar salvar las minas amenazadas por la inundación.

Los funcionarios Londres.—Los funcionarios locales de toda Inglaterra preparan el racionamiento de víveres, de carne, de carbón, etc.

Concentrando tropas Malta.—Han salido para Inglaterra dos regimientos de esta guarnición.

Reunión aplazada Londres.—La anunciada reunión de los ferroviarios y obreros de transportes se celebrará hoy.

Disturbios Londres.—Se han producido nuevos disturbios en toda Escocia y país de Gales, especialmente en Rhondda (país de Gales).

Han quedado anegadas numerosísimas minas. En Watstown y Tillichown, los directores de las minas, cediendo a las amenazas de los mineros, han ordenado cesen por completo los trabajos de achique y conservación.

EN CUATRO LINEAS

Berlin.—En los astilleros de Brema, pertenecientes a Hugo Stinnes, será botado el jueves un vapor que lleva el nombre de *Ludendorff*.

Santiago de Chile.—El embajador inglés ha ofrecido un banquete en honor del Infante D. Fernando de Baviera, asistiendo el ministro de Negocios Extranjeros y varias personalidades.

Mosoul.—Dos aviadores del centro de Maguncia, que habían venido a recoger un aparato a Luxeuil, han caído a consecuencia de una avería en el motor. El aparato quedó destruido y los dos aviadores carbonizados.

Niza.—En el próximo pueblo de San Rafael ha fallecido el abate inglés Poe.

Berlin.—Se ha celebrado en Munich la boda del ex Kronprinz Ruperto de Baviera con la Princesa Antonia de Luxemburgo. A

la ceremonia asistió el ex Rey Ludewico. Monseñor Patelli bendijo el enlace.

Roma.—El marqués de Imperiali preside la Conferencia de los Estados que constituirán el antiguo Imperio austro-húngaro.

Roma.—Se dice que el Príncipe de Rulow, que ha llegado ayer, visitará al Sr. Giolitti para darle las gracias por la liquidación del secuestro de la Villa de Las Rosas, propiedad particular del Príncipe.

Lisboa.—En la sierra de Monsanto hizo explosión la dinamita en uno de los polvorines de la protección, resultando un obrero muerto y dos heridos graves.

Roma.—La fecha de convocatoria de las nuevas Cámaras será la del 11 de junio, en vez del 8 de julio, como se creía.

Lisboa.—Parece que el Rey de Bélgica hará una visita a la colonia de Angola, siendo hospedado por el alto comisario portugués Sr. Norton Mattoz.

Londres.—Un periódico de Copenhague dice que, según la información de Moscú, Polonia prepara una acción contra Rusia en unión de Inglaterra y Rumania.

Paris.—El decano Henri Robert acaba de aceptar la defensa de M. Jean Galmet, diputado por la Guyana.

Tokio.—El Príncipe imperial efectúa un viaje alrededor del Mundo; visitará Francia a fines de mayo. Será huésped en París del Presidente de la República.

Berlin.—En el palacio del ex Príncipe heredero de Berlín fué inaugurada una notable Exposición de los artistas italianos Valeri y Plastici.

Washington.—Myron Herrik ha sido llamado a Washington para conferenciar con el Presidente Harding sobre la cuestión de su regreso a Francia en calidad de embajador.

Paris.—En presencia del mariscal Lyautey, los delegados del Instituto colonial francés han depositado en la tumba del soldado desconocido palmas y coronas de flores.

PROVINCIAS

ASTURIAS Nuevo vehículo para médicos : : : : : Oviedo.—En el Hotel Paris se hospeda una millonaria inglesa, que vino en viaje de turismo a esta capital y cayó enferma de pulmonía.

Ha enviado un radiograma a Nueva York, avisando a su médico para que venga en aeroplano a cuidarla. Se dice que está emparentada con la Familia Real inglesa.

La Embajada de Inglaterra en Madrid ha enviado un médico, que ha llegado en automóvil.

CATALUÑA

Herido por los guardias Barcelona.—En la calle Conal, una pareja de Seguridad dió el alto a Rafael Fábregas, y como no se detuviera, hizo fuego, hiriéndole en el brazo izquierdo.

Vista por asesinato Bilbao.—Ha comenzado hoy en la Audiencia la vista del juicio oral contra Jesús Martí y Alejandro Villalba, procesados por la muerte del Sr. Meyers en 28 de septiembre del año 1919.

Han designado los procesados, los peritos médicos y armeros y varios testigos. Mañana continuará la vista.

Puerto temporal Barcelona.—Se ha desencadenado en el mar un fuerte temporal de viento y lluvia, que puso en peligro las numerosas embarcaciones pesqueras que habían salido a primera hora.

Una de ellas, tripulada por cinco individuos, estuvo a punto de naufragar en la playa de Casa Antón, frente al balneario «Zoraida».

Inmediatamente acudieron algunos vecinos y varios guardias municipales en auxilio de los pescadores, logrando salvarlos tras largos esfuerzos.

Fábrica incendiada Barcelona.—En las primeras horas de la madrugada se ha declarado un violento incendio en la fábrica de vidrio que el Sr. Lladó posee en la calle de Viladomat.

Al lugar del siniestro han acudido los bomberos, las autoridades y fuerzas de Seguridad y Guardia Civil.

Se ignoran las causas del siniestro. **VASCONGADAS** ¿Quién paga la enseñanza Normal? : : : : : Vitoria.—Se ha celebrado una reunión en la Diputación, asistiendo una representación del Ayuntamiento con motivo de haberse presentado un empleado de Hacienda comisionado a la Diputación para el pago de más de 53.000 pesetas que resultan en déficit.

Si las Escuelas Normales no hacen efectiva esta cantidad, la Hacienda procederá a su embargo. Para resolver este asunto ha salido para Madrid una Comisión para tratar mancomunadamente las Diputaciones hermanas con el Gobierno.

Se comenta mucho esta noticia. **La enseñanza en las Vascongadas** : : : : : San Sebastián.—En el expreso de ayer tarde ha salido para Madrid el presidente de la Diputación, Sr. Elorza, a quien en Vitoria se unirá una Comisión de la Diputación alavesa, que marcha también a la corte para gestionar algunos asuntos relacionados con la enseñanza en estas provincias.

Es probable que vaya también a Madrid una representación de la Diputación de Vizcaya.

Un Consejo de guerra Carabineros condenados Barcelona.—Los dos capitanes, un teniente y un sargento de Carabineros que, acusados por quebrantamiento de consigna, comparecieron ante un Consejo de guerra, han sido condenados: los dos capitanes, a cinco años de prisión y pérdida del empleo, y el teniente y el sargento, a seis meses y un día de prisión.

La sentencia irá al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Las luchas sociales EN BARCELONA El paro forzoso Barcelona.—Con motivo de la crisis industrial paralizara totalmente sus trabajos, a partir del lunes próximo, la fábrica del señor Bertrán y Serra, de Manresa, en la que trabajan unos 1.200 obreros.

Ha sido despedido todo el personal de la fábrica, menos el director y los jefes de sección.

Se hace notar, para que se comprenda la

Folleto de la Correspondencia de España.

EL PECADO DE LA GENERALA

FOR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

ble de nuestra separación. Me sería imposible ver al general sin que se me escapase nuestro secreto. El exaltado amor que por ti tengo y que absorbe todas mis fuerzas, toda mi inteligencia, haría explosión.

«El valor me abandonó en el instante de tu marcha. A punto estuve de decirte: «No te vayas; quédate conmigo; huyamos juntos hasta el confín de la Tierra. ¡Todo antes que nuestra separación! Ignoro qué espectro del deber se lanzó ante mí que me hizo retroceder ante esas insensatas pensamientos. La voz se ahogaba en mi garganta y un peso terrible me oprimía el pecho, impidiéndome hablar.

«Cuando logré separarme del general me refugié en mi cuarto, desde donde te escribo estas líneas, único recuerdo que llevarás de mi amor.

«¿Me atreveré a enviártelas? ¿Podré conseguir que lleguen a tus manos? «¿Ya estamos separados! Desde que cesó en mis oídos el ruido del carruaje en que os alejábais y que no te veré ya cerca de mí, estoy como un cuerpo a quien el alma abandona, víctima de una atroz pesadilla que me deja indiferente a todo lo que pasa, a todo menos a tu separación y a mi pena. Si se me dijera que la casa que habitaste se iba a derrumbar, yo no haría el menor movimiento para librarme de la catástrofe, y emplearía los últimos minutos de mi vida en buscar una señal, un recuerdo de nuestro perdido amor. El cruel proyecto de tu marido ha matado en mí ser el vivo remordimiento que sin cesar me perseguía, y ha hecho sitio a un deseo que me absorbe por completo: ser tuyo, amarte, poseerte.

«Somos jóvenes, podemos esperar. Mi amor me dará fuerzas. Te juro no tener para otra ni un suspiro, ni un latido de mi corazón. Sufro con resignación, pues no dudo que algún día nos veremos reunidos libremente. Hasta tanto, recordaré las alegres horas que hemos pasado juntos, las líneas de tu rostro, las perfecciones de tu ser.

«Si por prudencia evito el verte, en cambio te hago mi más sincero juramento de no mirar a ninguna mujer y guardar para ti todo mi cariño. Mártir es nuestro amor; eres sagrada para mí y tienes el triple heroísmo del valor, del sufrimiento y de la belleza.

«Una secreta esperanza me dice que no esperaremos mucho tiempo para gozar de

nuestro amor. No sé si la pasión me ciega; pero soy insensible a todo lo que este deseo puede tener de culpable.

«Adiós, mi adorada Gabriela. Mi corazón es tuyo; nadie ni nada podrá arrancarme del corazón ese amor que es mi vida, mi sostén y mi desgracia.

«Sufro con resignación la cautividad que te han impuesto, y piensas que con más libertad que tú, sufro más cruelmente, puesto que a la pena de no verte, reúno el mortal dolor de saber que sufres por tu Roberto.

«P. S.—Cuando puedas hacerlo con seguridad, escribe a De Tresmes. El me remitirá tus cartas. No cometas imprudencias. En mi correspondencia con el general evitaré el nombrarte; mas tú me comprenderás. Cada línea mía estará dedicada a ti. Mi alma está contigo.»

La condesa leyó varias veces la carta, mientras ardientes lágrimas se escapaban de sus ojos.

En fin, haciendo un esfuerzo, se levantó, y aplicando sus labios a la carta la encendió en la bujía y la arrojó después en la chimenea.

Una viva llamarada recorrió aquellas adorables líneas, y sus cenizas se esparcieron por el fondo de la chimenea.

La condesa, de pie en el centro de la estancia, casi desnuda, las consideraba tristemente con los ojos anegados en lágrimas, cuando un golpe, tímidamente dado en la puerta, se dejó oír.

Gabriela volvió la cabeza y escuchó. Volvieron a llamar.

«¿Quién está ahí?—preguntó aproximándose.

«Soy yo—dijo una voz conmovida—. Abrid, os lo suplico.

Era el general. Estaba pálido y descompuesto.

«He querido hablaros por última vez—dijo—. ¿Queréis escucharme?»

XXXIX

La condesa se dirigió a la puerta que comunicaba con la aloba de Rosa y la cerró.

Después, temblando de frío—las noches en Traignac son glaciales—, volvió a meterse en el lecho.

«Os escucho—dijo a su marido. El general aproximó una butaca y se sentó.

Tenía su rostro una expresión de sufrimiento más acentuado que de costumbre, mezclada al mismo tiempo con otra bondad y mansedumbre casi sobrehumanas.

intensidad de la crisis industrial, que la fábrica del Sr. Bertrán había funcionado siempre, incluso en las épocas más angustiosas para la industria.

EN ALICANTE

Los alpargateros de Elche Alicante.—En la reunión celebrada por los fabricantes y obreros alpargateros, los primeros propusieron la rebaja de los jornales como único medio de reducir el coste de la producción y evitar la ruimosa competencia que les hacen las fábricas de Aspe, Lorca y Caravaca.

Los obreros rechazaron tal proposición y dieron por terminadas las negociaciones. Los fabricantes abrieron hoy las fábricas e invitaron a los obreros a reanudar el trabajo.

Aproximadamente respondieron a la invitación el 40 por 100 de los operarios de cada fábrica. El resto, que sostiene la huelga, acogieron con insultos y demostros a los que reanudaron el trabajo. En evitación de que estas provocaciones den lugar a sucesos sangrientos, las autoridades han dispuesto que se ejerza una estrecha vigilancia en todas las fábricas.

EN BILBAO

Veredicto de culpabilidad Bilbao.—En la causa contra Jesús Maciá y Alejandro Villalba, por la muerte de la esposa del ingeniero Sr. Meyers, que se interpuso cuando los procesados le hicieron los disparos al ingeniero, informaron el abogado defensor, Sr. Sáez, y el fiscal.

El presidente del Tribunal, Sr. Frañk, pronunció un discurso-resumen de gran imparcialidad.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad contra Jesús Maciá, y de inculpabilidad para Alejandro Villalba.

El Tribunal de Derecho condenó a Maciá a catorce años de prisión, al pago de indemnización a la familia de la víctima y accesorias.

DISGUSTO.—Jaén.—Entre el vecindario se nota algún disgusto por los rumores que circulan de que se elevará el precio del pan.

CONFLICTO.—Ávila.—El conflicto médico se ha agravado. Los médicos nombraron una Comisión para que conferencie con los ministros de Hacienda y Gobernación.

TEMPORAL.—Barcelona.—A consecuencia del temporal han corrido grave riesgo varias embarcaciones de pesca, que fueron auxiliadas.

VISITA.—Algeciras.—El almirante inglés ha visitado al general Villalba. Fué recibido con los honores correspondientes.

TASA.—Pamplona.—La Junta de Subsistencias acordó mantener la tasa de la carne.

TEMORES.—Bilbao.—Hay grandes temores de que el aceite vuelva a subir, por elevarse los precios en los centros productores.

SUBMARINOS.—Cartagena.—En breve marchará a Canarias la escuadrilla de submarinos, acompañada de dos torpederos y un salvavidas.

CARPENTIER.—Cartagena.—En un velero han llegado Carpentier y sus dos ayudantes, marchando a Barcelona.

INCENDIO.—Santander.—En la Biblioteca de Menéndez Pelayo se produjo un incendio que pudo ser sofocado sin que ocasionara graves daños.

POSESION.—Sevilla.—El día 12 se posesionará el Infante D. Carlos de la Capitanía general. Residirá provisionalmente en el Alcázar.

CONFERENCIA.—Gerona.—El gobernador conferenció con su colega de Barcelona sobre el abastecimiento de trigo que escasea en esta provincia.

PROPUESTA.—Sevilla.—Los panaderos han propuesto al Municipio que compre las harinas, por carcer ellos de capital.

ADJUDICADO.—Cartagena.—El trigo fermentado ha sido adjudicado a 28 pesetas la tonelada.

ASAMBLEA.—Zaragoza.—La Asamblea de Sindicatos católicos acordó pedir que se pague la remolacha a 60 pesetas tonelada, y que se tasa el trigo a 60 pesetas.

los peligros que tiene para una mujer joven casada con un viejo e inadvertido esposo, debí protegeros y apartar de vuestro camino los peligros que, siendo tan hermosa como sois, no podían faltaros.

«No lo he hecho. Fui un imprudente al confiar en una fortuna de la que desgraciadamente todas las jóvenes se resienten; preciso es creerlo así, puesto que los casos como éste se suceden con gran frecuencia, y, sin absolveros, me siento inclinado a una indulgencia que la sociedad o el mundo me criticarían.

«Además, no sé si es vuestro encanto soberano, que tanto me enorgullecía aún no hace ocho días, lo que me atrae hacia vos y me subyuga.

«Os he debido las alegrías mayores de mi existencia.

«Todavía recuerdo vuestras sonrisas; quiero creer que eran sinceras vuestras caricias que tan feliz me hicieron, y vuestro infantil y casi angelical encanto. Es como un sueño que se prolonga después de la desilusión. Es un recuerdo que me mata; en vano cierro los ojos para no ver la imagen; la reflejan como un espejo donde se hubiera grabado la fisonomía de la mujer que en él se ha mirado.

«He querido decirlo y hablaros con el corazón en la mano, a fin de que vuestra resolución, si es que seguís manteniéndola, y la mía, sean aceptadas con conocimiento de causa y sin equivocación.

«Sigo amándoos como antes, y creo no humillarme bajamente al haceros esta confesión.

«En mi indulgencia paternal dejo la res-

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

Largo el plazo me fiáis

—Bendito sea Dios! ¿Usted leyendo la «Gaceta»?

—Siempre. Usted no sabe que la «Gaceta» es una de las cosas más divertidas del mundo. Lo que pasa es que a veces se pone serio y entonces hay que echarse a temblar. Hoy es uno de esos días.

—Veamos, veamos.

—Aquí lo tiene usted, en sitio preferente encabezando el número. Es el real decreto de Hacienda autorizando al ministro del ramo—¿hay algún ministro que no sea del ramo?—para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre celebración de un nuevo contrato relativo a la explotación del Monopolio de Tabacos.

—¿Y eso le asusta?

—Y cómo no, mi amigo, si la primera andanada que le sueltan a usted en el tal proyecto de ley es que el nuevo contrato durará hasta el año 1941?

—Veinte años!

—Ni uno menos. Vea usted si no hay motivo para ponerse triste. Porque en los exámenes, aunque ya los periódicos no lo digan por haberse cansado de decirlo, siguen las cosas como en los peores días de escasez, y como la Tabacalera no lleva camino de enmendarse, vea usted si es porvenir. ¡Veinte años más de pasar fatigas para poder fumar intermitentemente!

—No se me ponga tónico. ¿Para cuatro días que vamos a vivir! Mejor dicho: para cuatro días que vamos a fumar!

Le recomiendo que recuerde el final de aquella donosa fábula:

En diez años de vida que tenemos, el rey, el asno o yo ¿no moriremos?

—¿Quiere usted decir que en ese nuevo plazo de veinte años puede cambiar la Compañía Arrendataria de Tabacos? No caerá esa breva.

—Lo que quiero decir es que en ese plazo de veinte años puede desaparecer el vicio de fumar.

—No sueñe el amigo. Tampoco caerá esa breva.

—Entonces, que Dios nos dé salud para poder fumar en las colas el año 1941.

—Y que usted lo vea.

EL CABALLERO DE GRACIA

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA de la Casa Bräu y C.ª. Probadas. Lamejorables

¿Y LA RESPONSABILIDAD?

EL TRIGO EXTRANJERO

El Sr. Cierva reconoció ayer en el Congreso que el trigo americano estaba pudriéndose y declaró que había sido necesario vender en público concurso todo lo averiado, añadiendo que había logrado almacenar en buenas condiciones el trigo bueno. Por su diligencia y celo merece plácemes el ministro de Fomento; pero si el Sr. Cierva ha logrado poner ese trigo a cubierto de todo riesgo, es claro que la luz del día, que lo mismo pudieron hacer sus antecesores. Por lo tanto, existió negligencia, descuido, culpa. El Estado ha perdido muchos cientos de miles de pesetas y no será mucho pedir el demandar que sean exigidas las responsabilidades debidas.

Un día son las patatas, otro es el trigo y otro los superfosfatos. Cuando el trigo no se pudre en la Argentina, se pudre en España, y cuando el Tesoro no pierde millones en América por compras, fletes y almacenajes, los pierde en territorio nacional.

¿No hay ningún culpable? ¿No hay nadie que sea responsable de la pérdida de esos millones? ¿Va a quedar el asunto así? España tiene derecho a que la responsabilidad sea hecha efectiva, pues no es cosa de que quienes hicieron perder al Tesoro esos millones, aun anden por ahí dándose tono de estadistas.—L. R.

La circulación en Madrid

El espectáculo que hemos presenciado anoche, de siete a siete y media, en la Puerta del Sol es sencillamente vergonzoso, impropio de una capital medianamente administrada.

Era tal la aglomeración de automóviles, coches, tranvías y carros de la carne que había a dicha hora en la Puerta del Sol, cruzándose en todas direcciones, que la gran plaza de la capital de España se asemeja a una explanada pueblerina en día de feria o romería, en que los vehículos de toda clase se amontonan, sin que las autoridades municipales sepan poner orden en la circulación.

En el centro de la plaza vimos a un inspector de carruajes, a un guardia de Infantería y dos de Caballería; pero lo único que hacían era ocupar terreno en la plaza, pues su labor para encauzar la circulación no se notaba ni poco ni mucho. Tuvimos la curiosidad de

firmarnos en un tranvía número 4, de los que hacen el recorrido hasta Ventas, y en dar la vuelta a la plaza tardó nueve minutos.

Como el caso se repite con frecuencia, y por si el alcalde estima que puede haber exageración en nuestras palabras, rogamos al conde de Limpías que a pie, sin previo aviso y sin acompañamiento de guardias ni inspectores, se persone en la Puerta del Sol a la hora indicada, y tenemos la seguridad de que en el acto tomará alguna medida enérgica contra sus subordinados que no saben cumplir con su deber, o habrá de confesar que carece de la energía necesaria cuando se desempeña un cargo tan importante como el que ocupa desde hace más de un año.

El espectáculo que a la vista de propios y extraños se ofrece desde hace algunos días en la Puerta del Sol es de los que denigran a las autoridades municipales de una capital europea. Y conste que nos dirigimos al alcalde, porque los concejales delegados de tranvías y de carruajes lo son tan sólo de nombre, puesto que su actuación no se nota por ninguna parte.—P.

¡ESAS AUTORIDADES!

Invasión pornográfica

De todas las huelgas, la más persistente es la de las autoridades madrileñas. Al amparo de esa huelga ha invadido las calles de Madrid un torrente desbordado de pornografía, vivida, hablada y escrita. La vivida no deja en paz a los vecinos de casi todas las calles del centro, que tienen que soportar a todas las horas del día y de la noche la presencia de las huéspedes de lupanar, dueñas absolutas de las calles; la hablada hace gata de su cinismo profiriendo en alta voz las más livianas groserías dirigidas a las mujeres, sin que jamás les salga al paso ningún agente de la autoridad, y la escrita se exhibe en kioscos y escaparates, difundiendo entre la juventud lo más abyecto del repertorio pornográfico.

No es de extrañar la degradación cada vez más notoria de nuestra juventud, y el aniquilamiento cada día más sensible de nuestra raza. Las autoridades no deben darse cuenta de la responsabilidad que contraen tolerando el imperio de la grosera pornografía vivida, hablada y escrita, pues si se la dieran, harían lo posible por evitarlo. La juventud debe ser protegida por las autoridades, por ser la edad más peligrosa, y uno de los medios más eficaces de protección es el no consentir en la vía pública ningún género de pornografía. Ya que sea imposible impedir el que pueda ser buscada, impidamos por lo menos que sea ella quien salga al paso y busque.—J. de A.

LAS VIAS PUBLICAS

TALLERES Y ALMACENES

Es una vergüenza cuanto sucede en Madrid. De las vías públicas dispone todo el que quiere disponer de ellas, y el Estado y el Municipio son los primeros en dar ejemplo. La Calle de Doña Bárbara de Braganza ha sido convertida en taller de cantería. Las piedras ocupan casi toda la calle, y los canteros las labran para el Palacio de Justicia, invadiendo casi todo el arroyo. En otras muchas calles es el Ayuntamiento el que da el ejemplo de no respetar el derecho que tienen de circular los habitantes de Madrid, no siendo, por lo tanto, extraño que las Empresas imiten al Estado y al Municipio y hagan también lo que les da la gana. El Metropolitano, los Tranvías, el Canal, Santillana, el Gas, la Electrica, cuantas Empresas necesitan abrir calas o zanjas en las vías públicas las abren como quieren, y a veces, para trabajar en un pa. de metros, ocupan veinte o treinta, dejando días y días los escombros sin retirar y el material despararramado. Por unas o por otras causas es rara la calle de Madrid por la cual se puede circular libremente, no siendo raro tener que dar largos rodeos por encontrar una tras otra varias calas interrumpidas.

¿No habría manera de poner remedio a esos abusos, obligando a todos a ocupar siempre el menor espacio posible de vía pública cuando sea necesario hacer obras?—C. de E.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

La Unión General de Trabajadores

Se ha reunido el pleno del Comité de la Unión General de Trabajadores, acordando publicar un manifiesto ocupándose de la crisis de trabajo, señalando lo que tiene de realidad y lo que existe de artificioso en ella. También reclamará la intervención de la organización obrera en la información pública que haya de hacerse.

También se acordó publicar otro manifiesto protestando de la suspensión de garantías y del proyecto de reforma de algunos artículos del Código penal, leído por el Sr. Piniés en el Congreso.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

¿PARA QUE SIRVE?

La Guardia Municipal

El número de guardias municipales que costea el Ayuntamiento de Madrid es insuficiente para una población de la superficie e importancia de ésta, y esto hace que en todos los distritos se note la falta de esos agentes que debían tener la misión de evitar que se infringiesen las Ordenanzas municipales; pero esa falta de número está agravada con el destino que a los guardias se les da. Hay guardias destinados al reparto de cartas y documentos oficiales; hay otros destinados a cobrar arbitrios; otros realizan funciones burocráticas; no pocos permanecen ociosos en Tenencias de Alcaldía, Casas de Socorro y en la Visita general de Policía urbana, y otros, en fin, realizan labores particulares que los concejales y tenientes de alcalde podrán conocer.

¿Es ésa la misión de los guardias municipales?

Lógicamente pensando, se comprende que aun siendo pocos, si todos prestasen servicio en las calles y estuviesen estrechamente vigilados por los inspectores, no estarían convertidas las vías públicas, relativamente céntricas, en evacuatorios públicos; no se permitiría a los chicos montarse en los topes de los tranvías y en las traseras de los automóviles; no se consentiría el sacudido de esteras por los balcones a toda hora del día; no se toleraría que autos, motos y camiones llevasen velocidades excesivas; no se permitiría, en fin, la infracción diaria y continua de las Ordenanzas municipales.

Si a esto se une el estado de indisciplina que se nota en el Cuerpo de Policía urbana, se comprenderá que es de absoluta necesidad que el alcalde fije su atención en este asunto y vaya rápidamente a la reorganización del servicio.

Tal como está la Guardia Municipal podría suprimirse, sin que el vecindario notase la falta.—P.

Nueva línea del «Metro»

La sección de Ferrocarriles del ministerio de Fomento publica en la «Gaceta» la concesión otorgada a la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII para la construcción de un ferrocarril subterráneo en esta corte, con tracción eléctrica, desde la estación de Atocha hasta el Puente de Vallecas.

A continuación se insertan los pliegos de condiciones, bajo las cuales se ha hecho la concesión, sin subvención ni garantías de interés por el Estado.

Fábrica de carrocerías y coches de lujo

Manuel Galdona

Hijo y Sucesor de Félix Galdona

SANTANDER

Magallanes, 21

Teléfono 186 (22)

GRAN FABRICA

PARAGONS, SOMBRILLAS, ANTIQUES Y BASTONES

«Parasollette Française»

PAUL GIRARD-HENRI VALIN

15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones

Nacional y 6 Internacionales. Medalla de Oro, París 1875

Casas en PARIS, 131, boulevard Sébastopol

ANGERE, SANTANDER (España)

y ALEXANDRIA (Egipto)

Proveedores de la Real Casa (31)

«La Goleta Montañesa»

Construcción y navegación de buques de vela con motor, y embarcaciones de pesca y recreo

DOMICILIO:

SANTANDER.—Muelle, 17.

y Astilleros, en SANTOÑA (17)

HOTEL Y RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO:

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Hernán Cortés, S.

SANTANDER

Servicio á la carta

y por cubiertos (20)

INDUSTRIAS DE LA MADERA

LANTERO HERMANOS

Sociedad de Responsabilidad Limitada

DE

Maderas del Báltico

y americanas

Santander

(Arenales de Mollana) (24)

INDUSTRIA

SANTANDER

COMERCIO

PARA EL VERANO

Del Congreso de Pesca

Los pescadores vizcaínos

Como saben nuestros lectores, el próximo verano se reunirá en Santander un interesantísimo Congreso internacional de Pesca, que ha de tener una gran trascendencia por los temas que en él han de ser tratados y por la importancia de las entidades y personalidades que han ofrecido su asistencia.

El Cantábrico dice en uno de sus últimos números llegados a Madrid lo siguiente:

«Las colectividades de pescadores de distintos puertos del litoral se preparan para enviar sus delegados al Congreso internacional de Pesca que se verificará este verano en Santander, y que tendrá suma importancia para la clase pescadora en general.

Las Sociedades y Cofradías vizcaínas se proponen presentar, por mediación de su delegado, algunas proposiciones a la Conferencia relacionada con el desarrollo de la riqueza pesquera, artes más convenientes para la pesca en este litoral, límites que deben señalarse a los barcos dedicados al arrastre; abaratamiento del carbón, gasolina y otros combustibles que se emplean en las embarcaciones de pesca; fundación de una Cooperativa general, con sucursales en cada puerto, y otros de no menor interés.

La conducta de los obreros del mar de la costa vizcaína debe ser imitada por los pescadores de la Federación Montañesa, a los que no interesan menos las resoluciones que acuerde el Congreso y que tengan relación con su profesión.»

POR LAS CALLES

Una proposición interesante

Un concejal santanderino, el Sr. Velasco, ha presentado al Ayuntamiento de la capital de la Montaña una proposición que garantiza por el medio más práctico la conservación del pavimento de las calles de aquella ciudad.

Propone dicho señor la creación de un premio en metálico que será adjudicado anualmente al camión que mejor conservada tenga la zona de pavimentación que esté a su cargo.

Dice un diario santanderino, hablando de este asunto, que se debe poner empeño especial en que el estado del pavimento sea en aquella capital cada vez mejor.

¿No podían establecerse premios análogos para los peones camineros que mejor conservasen la zona de carretera confiada a su custodia? Con ello ganarían mucho las comunicaciones y se sabría siempre de quién es la culpa del estado de cada trozo de carretera, si del caminero—nunca tiene la culpa—o del Estado—siempre es el culpable—, por no ofrecer medios para realizar las reparaciones cuando deben ser realizadas.

Es frecuente ver en algunas ciudades, hasta en ciertas capitales importantes, en completo estado de abandono el pavimento de al-

HOTEL REAL

ABIERTO TODO EL AÑO

SARDINERO (Santander)

Todo el confort moderno de un establecimiento modelo.

Espléndidas vistas de mar.—Amplia terraza frente a la Magdalena.

Todas las habitaciones lujosamente amuebladas y con cuarto de baño.

Salones privados para familias (5)

gunas calles, especialmente de aquella que forma parte de la carretera que la atraviesa, y que en algunas conserva aún el nombre de calle Real. Suelen tener esas calles, tantos baches, que el turista sale de su visita a la ciudad con los huesos molidos.

No le ocurre esto, por fortuna, a la capital de la Montaña, puesto que de ese adarve insignificante, como dice un edil madrileño de todo lo que tiene importancia, se ocupan los concejales santanderinos, según salta a la vista en la proposición del Sr. Velasco.

Es de esperar que cunda el ejemplo del Ayuntamiento santanderino para conseguir

que España entera dé esa prueba de buen orden y de excelente administración, que significa tener carreteras y caminos cuidados para facilitar el tránsito.

LOS RENTISTAS MODESTOS

Queja justificada

Nos permitimos rogar al director general de la Deuda que pase la vista por estas líneas.

Hemos recibido una carta de Santander, en la que se nos dice que algunos modestos rentistas se quejan del retraso en el envío de los títulos canjeados del papel de la Deuda pública al 4 por 100 interior a la Tesorería de Hacienda de aquella provincia.

Esto causa verdaderos perjuicios a los tenedores, pues no pueden disponer de sus intereses cuando lo necesitan, al negociar los títulos.

Si ya no está solucionada esta deficiencia, tan fácil de arreglar, no debe continuar un día más causando molestias y perjuicios a esos modestos rentistas.

Cámara de Comercio

Nueva Junta

Celebrada la reunión de reconstitución trienal, la Cámara de Comercio eligió, en votación secreta, a los señores siguientes:

Presidente, D. Eduardo Pérez del Molino.

Vicepresidente primero, D. Angel Jado.

Idem segundo, D. Antonio Huidobro.

Contador, D. Francisco S. González.

Tesorero, D. Salvador Aja.

Representantes en la Junta de Obras del puerto, D. Ramón Quijano de la Colina y D. Antonio Basterrechea Cortaeta, en las dos vacantes que había que cubrir.

Para la Junta provincial de Sanidad, además del señor presidente, que le corresponde por precepto reglamentario, fueron designados los Sres. D. Victoriano López Doriga y D. Luis Llaño.

También quedaron nombradas las Comisiones permanentes.

En la junta fue tomado, entre otros acuerdos, el de denunciar las tarifas de practaje y amarres del puerto.

Conservas de pescados del Cantábrico

Marca «La Balandrista»

Especialidad

en anchoas rolladas

Barredo y C.ª

SANTOÑA (ESPAÑA)

TELÉFONO 412

TELEGRAMAS: BARREDO (30)

Peña-Castillo

SANATORIO

para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso

Cocina metélica.—Curas por calor, luz, electricidad e hidroterapia

DIEZ HECTÁREAS DE PARQUE

Director: DR. MORALES

SANTANDER (1)

Bodegas de vino

y Tonelería mecánica

de la

Viuda de Uzcudun

Padilla, 24, 26 y 28; T.º 31. Santander

Marca

J. S. U. conciliada

Vinos finos de mesa (56)

Juan Vela

SANTOÑA

Exquisitos filetes de anchoa

VELA

Marca R. Victoria Eugenia

Fábricas en Santoña

Llanes, Unquera (España) (57)

Grand Hotel Restaurant

FRANCISCO GÓMEZ

Confort moderno.

Situación espléndida.

Teléfono 154.

Telegramas: HOTEL GÓMEZ

SANTANDER (44)

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las tres y media abre la sesión el presidente con una veintena de senadores en los escaños y los ministros de Estado, de Marina y del Trabajo.

El Sr. ROMERO trata de la aplicación de la ley de tributación por utilidades a las Sociedades colectivas y comanditarias, y solicita del ministro de Hacienda no se aplique el tipo con relación al capital, pues desaparecerán las pequeñas Sociedades industriales de esta clase.

El Sr. ELOSEGUI anuncia una interpelación.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Sin discusión son aprobados los dictámenes a los proyectos de ley declarando libre de gastos el título de duque de Dato, con Grandeza de España, cedido a doña Carmen Barrenechea, viuda de Dato, y concediendo a la señora viuda de Dato la pensión de pesetas 30.000, que a su fallecimiento pasará a sus hijas.

Sesión secreta

Se pasa a la reunión del Senado en sesión secreta para tratar varios asuntos relacionados con el presupuesto de la Cámara, a propuesta de la Comisión de Gobierno interior.

Discusión de actas

A las cinco menos cuarto se reanuda la sesión pública, poniéndose a discusión el dictamen de la Comisión de actas y un voto particular sobre el acta de la elección de senadores por Granada, en lo que respecta a la elección del marqués de Montefuerte, defendiendo el voto particular el Sr. ROYO VILLANOVA y combatiéndolo el conde del VALLE DE SUCHIL.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las tres y media, encontrándose en el banco azul los ministros de Fomento y de Gracia y Justicia.

Escasa animación en escaños y tribunas. El Sr. NACHER pide que el Estado realice las obras de terminación del palacio de Carlos V de la Alhambra, para lo cual existe ya consignación en presupuesto.

Después se ocupa de la designación del personal subalterno y administrativo de las Universidades e institutos, y pide que en adelante se haga por los rectores.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que, en efecto, hay consignadas en presupuesto cien mil pesetas anuales para realizar, en el plazo de ocho años, las obras necesarias en el palacio de Carlos V.

Respecto de la designación del personal de las Universidades, dice que está regulado por la ley de 1895, y a ella hay que atenerse.

El Sr. ALVARADO pone de manifiesto los conflictos que se producen en Aragón con motivo de los litigios sobre herencias, a consecuencia de las frecuentes sentencias del Tribunal Supremo, que están en pugna con el espíritu del derecho foral.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que procurará que se active por la Comisión de Códigos la terminación de los apéndices forales, que remediarán la situación.

Trigos y harinas

Se pone a discusión este tema, desarrollado ayer por el ministro de Fomento a consecuencia de una pregunta del Sr. Prieto, convertida hoy, a propuesta presidencial, en interpelación.

El Sr. CIERVA empieza leyendo numerosos datos y cifras relativos a la cosecha última de trigo en España, y después pasa a tratar de las cantidades de cereal importadas del Extranjero. Dice que han sido traídas a España 376.000 toneladas, y faltan por llegar 25.400. Quedan por abonar 14.566.000 pesetas. (Rumores.)

Luego trata de los precios a que ha sido adquirido el trigo americano, que fué, después de aplicado el cambio sobre dólares, a 88,90 pesetas y hasta 97,41 pesetas. (Rumores.)

(El Sr. Romeo pide la palabra.)

Manifiesta el orador que los diputados no deben dejarse impresionar por estas cifras, que corresponden a partidas de trigo adquiridas en los momentos en que se temía que llegase a faltar este cereal en España, y hubo que pagarlo a alto precio.

Manifiesta que todas las naciones han vivido en un régimen especial, pues en Francia mismo no es libre el mercado de cereales, y ha estado pagando el trigo a 100 francos.

El Sr. CIERVA dice que habla así porque quiere hacer justicia a los Gobiernos anteriores, haciendo constar que él no ha comprado absolutamente nada de trigo.

La cifra de la existencia actual de trigo adquirido por el Estado es de 167.000.024 toneladas.

Habla de las cantidades vendidas en Barcelona y Cartagena al Ejército y las subastas realizadas por haberse estropeado parte del trigo almacenado.

Al vender ahora el trigo resultarán pérdidas. Es doloroso que eso suceda; pero el Estado, cuando lo adquirió, no pensó en negociar, sino en asegurar un stock.

(Algunos diputados interrumpen.) Las compras de trigo fueron públicas y nadie protestó. A todos les pareció bien que se aumentase el stock de trigo.

La Agricultura reclama y dice: ¿Hasta dónde va a llegar mi daño? Son ocho o diez millones de españoles los que viven del cultivo de los cereales. ¿Qué ha hecho el Estado? Ha seguido observando el fenómeno de la baja y ha lanzado sólo una parte de su stock.

El Gobierno actual ha tenido que pensar en los intereses de la Agricultura, que representan una existencia de trigo de más de 1.500 millones de pesetas.

Yo no busco la gloria de la popularidad, muy digna de tenerse en cuenta, de aparecer como el propulsor de la baja del pan; pero vamos haciendo todo lo posible por normalizar la situación, luchando con las dificultades que presenta el complejo problema de Madrid.

Habla de lo que hicieron los agricultores de Huesca, que se asociaron y se concertaron para pagar todos los gastos de la fabricación del pan, y deducidos éstos, quedó un margen de precio del trigo de más de 60 pesetas. Pues así y todo, el pan en Huesca se vende a 55 céntimos, bien pesado.

Ante una interrupción del Sr. Nougués, el Sr. Cierva defiende la conducta del Sr. Espada.

Habla de los factores que encarecen el trigo, como es el transporte, que cuesta 13 céntimos por tonelada y kilómetro. Desde Valladolid a Barcelona cuesta el transporte 5 pesetas los 100 kilos.

Yo creo—dice el orador—que se puede molinar el trigo con un margen diferencial de 13 a 14 pesetas sobre el precio de la harina.

(Varias voces: Se gana más.)

No sería justo emprender una política de castigo sobre industrias porque en días pasados ganaron mucho. Yo parto del momento actual. No es exagerado ese margen de 13 a 14 pesetas.

Después declara el ministro que camina hacia el fin de la intervención del Estado en esta materia de trigos y harinas, y que hace propaganda para convencer a todos los intereses de que busquen por sí mismos la armonía. Yo prefiero—dice—ser ministro de Fomento a ministro de Subsistencias. Este organismo sólo tiene razón de ser cuando un país no es capaz de regirse por sí mismo.

El Sr. VENTOSA: Tiene completa razón su señoría.

El ministro de FOMENTO: He examinado la situación del aceite, porque yo no quiero sacrificar esa gran producción nacional al egoísmo de los demás. (Muy bien.) Quiero conceder los permisos, que no serán generales, sino a los verdaderos productores. (Muy bien.)

No hay hoy más ciencia económica que la que nace de la experimentación. Hay que resolver todo esto de la mejor manera posible, para que el gran economista «el hambro» no sea el llamado a resolverlo. (Muy bien. Aplausos de la mayoría.)

Las plazas de Correos

El marqués de la VIESCA rectifica, insistiendo en los puntos de vista expuestos ayer.

El conde de COLOMBI justifica la presentación del proyecto y defiende al Cuerpo de Correos, carrera donde acuden gentes modestas, pero de condiciones intelectuales tan grandes como cualquier otra. Diga se si pueden estar mejor organizados los servicios de la Caja Postal y tantos otros. Otra inexactitud es la de la edad de los sesenta años para la jubilación. No hubo más que una excepción de diez funcionarios, que no dan motivo para hablar de arbitrariedades en materia de jubilaciones.

Alcance político

LA COMISION DE JUSTICIA

Se reunió en la sección tercera del Congreso la Comisión permanente de Gracia y Justicia.

Como el presidente de ella era el Sr. Piniés, lo primero que hubo de hacerse fué nombrar le sucesor en el cargo, y la elección recayó, por unanimidad, en el Sr. Martínez Acacio.

Se dió cuenta del proyecto de reforma del Código penal, y fué nombrada la ponencia y sustitución para el examen del mismo. Los nombrados fueron los Sres. Martínez Acacio y Marfil.

A continuación la Comisión escuchó al ministro de Gracia y Justicia. El Sr. Piniés hizo una exposición analítica de la estructura del proyecto, motivos determinantes del mismo y características fundamentales que en él se acentúan.

Terminada tal exposición, los reunidos se separaron hasta que los ponentes hagan su estudio y lo sometan a la Comisión.

DE GOBERNACION

El Gobierno, según manifestó el conde de Bugallá, se congratula de la tendencia iniciada ayer acerca de ver si es posible terminar hoy la interpelación política.

«Es evidente—añadió—que todo lo de interés está ya dicho; la esencia de lo que podía constituir aquel debate está discutida.

Si consiguéramos terminarse hoy sería una gran ventaja para ver si liquidamos otras cosas que están en el orden del día.

Hasta ahora, después del Sr. Sala, intervendrán solamente los Sres. Ventosa y Gasset. El diputado regionalista, según ha dicho, será breve en su discurso, y el Sr. Gasset se limitará a defender una proposición pidiendo al Gobierno que declare cuáles son los proyectos de carácter social que se propone presentar a las Cortes y los medios económicos para la implantación de los mismos.

En dos horas o poco más cree el ministro que se podría terminar el debate, y para esto el Gobierno dará toda clase de facilidades.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar, después de despachar con el Rey y de informarle de la marcha de los debates parlamentarios, pues a ello se redujo el despacho por no tener firma, recibió en la Presidencia la visita de una Comisión de representantes de las Diputaciones vascas, que fué a interesarle el despacho de unos expedientes sobre pago de las obligaciones de enseñanza.

La Comisión se proponía después visitar al ministro de Hacienda.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

La Comisión permanente de la última asamblea celebrada por las Sociedades colectivas y comanditarias ha visitado al ministro de Hacienda para conocer la resolución de éste

acerca de las conclusiones que le fueron entregadas a raíz de celebrarse aquella.

El Sr. Argüelles contestó a los comisionados que había estudiado dichas conclusiones y que no podía suspender ni modificar por ahora los efectos de dicha ley. Lo único a que parece se mostró algo inclinado el ministro fué a que la aplicación de la misma no se hiciera con un criterio de excesivo rigor.

Los comisionados no salieron muy satisfechos de la entrevista, y esta noche celebrarán una reunión en el Círculo de la Unión Mercantil para adoptar acuerdos con relación a la actitud en que se encuentra el ministro de Hacienda.

EN EL CONGRESO

Antes de comenzar la sesión conferenciaron con el presidente de la Cámara el del Consejo y los ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Se creía que los señores conde de Romanones y Ventosa, que anoche después de la sesión fueron los que iniciaron la conveniencia de dar por terminado el debate político, visitarían al presidente del Congreso para proponerle se entrase desde primera hora en el orden del día con el debate político, pero no fué así.

El Sr. Ventosa llegó a la Cámara después de abierta la sesión, y al ser preguntado si había hecho alguna gestión en el sentido que le indicó anoche, contestó que pensaba hacerla en seguida, y lamentaba por esto haber llegado retrasado.

El ex ministro regalista se dirigió al salón de sesiones para hablar con el Sr. Sánchez Guerra de esta cuestión; pero nada hubo de acordarse por el momento, cuando se vió que abandonaba el salón en sesiones el conde de Bugallá, cuya presencia desde primera hora respondía a la posibilidad de que se entrase pronto en el orden del día.

CONTINUANDO UNA GESTION

Después de las cinco de la tarde llegó al Congreso el conde de Romanones, poniéndose inmediatamente al habla con el Sr. Sánchez Guerra para hablarle de la necesidad de dilatar lo menos posible el debate político.

El presidente de la Cámara avisó al del Consejo, y como consecuencia de ello, pasaba instantes después el conde de Romanones al despacho de ministros para conferenciar con el Sr. Allendesalazar.

Al cruzar el pasillo se detuvo el conde de Romanones para hablar con los periodistas y manifestarles que se hacía preciso terminar cuanto antes con el debate político, fundándose para ello en que su continuación no conduce a nada práctico, y en cambio quita tiempo a otras discusiones más importantes, entre otras la que se mantiene con relación a los trigos, a la que indudablemente restará interés el hecho de que se llevara en forma fraccionaria.

Recordó el conde de Romanones que el actual debate político no presenta diferencia alguna con el que se mantuvo en las Cortes pasadas durante veintisiete sesiones, terminando por que se clausuraron las Cortes. Se dijo entonces lo mismo que en este debate, y hasta intervinieron en aquel casi los mismos oradores que en el presente.

«Por todo esto—terminó diciendo el conde—lo que se impone es terminar con el debate en una sola sesión, aunque para ello sea preciso prorrogar por tiempo indefinido.»

La entrevista duró unos quince minutos. Al terminar, manifestó el conde de Romanones que habían estado de acuerdo en la conveniencia de que terminase hoy el debate. Creía que si éste comenzaba pronto, hasta sería innecesario prorrogar la sesión.

Para ultimar las gestiones realizadas, el conde de Romanones volvió a conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra. También lo hizo con éste el jefe del Gobierno.

UNA PETICION

El Comité nacional de la Unión General de Trabajadores ha estado en el Congreso para visitar al Sr. Sánchez Guerra y hacerle entrega de una exposición en que se pide el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, y que rechace la Cámara popular la reforma que a su aprobación ha entregado el ministro de Gracia y Justicia de diferentes artículos del Código penal, incorporando a ellos los delitos sociales.

Una numerosísima Comisión de representantes de intereses fabriles de Cataluña ha visitado al ministro de la Gobernación para interesar a éste en el sentido de que no se modifiquen los actuales derechos arancelarios, con el fin de defender la fabricación nacional.

Con igual objeto ha visitado aquella a otros individuos del Gobierno.

MAS SOBRE UNA CONFERENCIA

Un colega de la mañana recoge un suelto nuestro de información relativo a la conferencia entre los Sres. Maura y Allendesalazar.

Había después el mismo colega de haber disminuido las dificultades que ofrecía la constitución de un Gobierno de concentración conservadora, presidido por el Sr. Maura, como consecuencia de las declaraciones del conde de Romanones integrándose en la concentración liberal, desligándose por tanto de todo compromiso con el Sr. Maura, y de la posición del Sr. Cambó, resuelta la cuestión arancelaria.

Precisamente por lo que se refiere a esta última personalidad, las dificultades, por su posición, subsisten desde el instante en que la cuestión arancelaria no está resuelta, ni mucho menos, y es de suponer que no se encuentre a ella fácil solución en algún tiempo.

ACTUACION ACERTADA

La intervención del Sr. Cierva en el debate sobre los trigos, con motivo de la justificación de la real orden que acaba de dictar restableciendo el régimen arancelario de ocho

pesetas sobre la importación de cada cien kilos de trigos extranjeros, ha proporcionado a aquél un triunfo parlamentario indiscutible, mereciendo los plácemes de todos los lados de la Cámara por el profundo estudio que ha hecho de la materia y el equilibrio gubernamental con que se coloca en la resolución del problema de abastecimiento y producción nacional.

DEL SENADO

En la sesión secreta del Senado, a más de aprobarse las cuentas hasta fin de marzo último, se acordaron las disposiciones convenientes para facilitar el pago de los atrasos en el percibo de la asignación que compensa la supresión de la franquicia de Correos a algunos senadores de las Cortes anteriores y a los herederos de los que fallecieron.

El Sr. Ortega Morejón ha formulado una proposición de ley regulando para los extranjeros el ejercicio de sus profesiones en España.

LA HUELGA DE MINEROS

Londres.—Los ferroviarios y obreros del ramo de transportes han decidido ir a la huelga.

Después del atentado

Detención de una mujer.—¿Colaboró en la preparación del hecho?

La Policía, cumpliendo órdenes del juez especial, D. Santiago de la Escalera, detuvo ayer a una mujer, que ingresó anoche en la cárcel, y sobre la que recien vehementes sospechas de complicidad en la preparación y ejecución del atentado contra el Presidente del Consejo de ministros.

A esta detención, llevada a cabo con singular reserva, se atribuye anoche muchísima importancia, por asignarse a la citada individuo el papel de intermediaria entre los elementos anarquistas de Barcelona y los de Madrid en la tragedia de la plaza de la Independencia.

La cuestión de competencia, resuelta : : : : : El Juzgado especial ha recibido un oficio de la jurisdicción de Marina en contestación a la competencia entablada para conocer del asunto.

En dicho oficio, la jurisdicción de Marina se inhibe en favor del Tribunal ordinario, y, por lo tanto, será éste el que continúe tramitando las diligencias y el que en su día emitirá fallo.

El juez en ambas cárceles.—La detenida ayer no declara : : : : : El juez especial invitó toda la mañana en diligencias que practicó en la Cárcel de Mujeres y en la de hombres.

Se mostró reservadísimo con los periodistas, negándose a dar noticias, ni siquiera una impresión ligera respecto al resultado de la labor de la mañana, que tenía interés por la importancia que se había dado a la detención de Patrocinio Gallego, la huéspeda de Mauro Bajatierra, aludida en una carta cruzada entre Pedro Mateu y Ramón Casanella, que obra en autos.

El Sr. Escalera, escocido por las palabras del diputado socialista Sr. Saborit, aseguró que no volvería a decir una palabra sobre la marcha del sumario.

Sin embargo, nuestra impresión es que por la mañana no pudo tomarse declaración a Patrocinio Gallego, porque ésta se hallaba en un estado tan exagerado de excitación nerviosa, que era víctima de frecuentes ataques.

En vista de ello desistió de interrogarla hasta que la reconozca el médico y certifique si la detenida se encuentra en disposición de ser interrogada.

Si la opinión del médico es afirmativa intentará interrogarla de nuevo.

La familia de Matetu Barcelona.—En virtud de un exhorto de Madrid ante el juez especial declararon esta mañana el padre y hermanas de Matetu.

Parece que la declaración ha versado acerca de si aquí se recibieron ciertas cartas.

Medicina y médicos

Desde ayer están en huelga los médicos de Avila como consecuencia del conflicto con la Delegación de Hacienda.

Hoy ha llegado a Madrid una Comisión de la Junta directiva de aquel Colegio provincial con objeto de visitar a los ministros de la Gobernación y de Hacienda y solicitar de los mismos que sean atendidas sus pretensiones.

Los enfermos, no obstante, no están sin asistencia, pues se les presta cuando la solicitan en el Gobierno civil.

EXCESOS DE COMER Y BEBER

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Los niños austriacos

En el tren correo de Barcelona han llegado a esta corte cincuenta y tres niños austriacos, de paso para Oviedo.

En la estación fueron recibidos los niños por personal de la Embajada y el Consulado de Austria; el teniente de alcalde Sr. Magcos Manchón; el concejal delegado de los colegios de la Paloma, Sr. Onís, acompañado del interventor y el médico del benéfico establecimiento, el intérprete del Ayuntamiento, el segundo jefe de la Guardia municipal y numerosos austriacos residentes en Madrid.

Algunas damas austriacas obsequiaron con golosinas y flores a los pequeños viajeros, que en dos autobuses fueron conducidos al Asilo de la Paloma, en donde se hospedarán hasta mañana, que saldrán para Oviedo.

El atentado sindicalista

Un nuevo detenido La Policía ha detenido y puesto a disposición del juez especial Sr. Escalera a un individuo llamado Luis Guizarro, por sospechas de que pueda haber tenido participación en el atentado de la calle de Poznano.

El entierro de la víctima A las cuatro de la tarde se efectuó el entierro del cadáver del obrero portugués víctima del atentado sindicalista de la calle de Poznano.

El féretro fué llevado a hombros por varios compañeros desde el Depósito judicial hasta la plaza de Manuel Becerra, y en el cortejo, que fué numerosísimo, figuraban, además de los dueños y compañeros de taller, muchos obreros pertenecientes al Sindicato catalán.

También iba en el cortejo una sección de guardias de Seguridad, Policía secreta y larga fila de coches.

El hijo del «Valencia» El Juzgado especial volvió por la tarde a las cárceles de hombres y mujeres, con objeto de continuar la labor interrumpida esta mañana y tomar declaración al nuevo detenido, Luis Guizarro, a quien también se señaló como autor de la agresión que anteriormente se cometió contra otro obrero de la misma ebanistería.

Probablemente dictará el juez auto de libertad, por estar comprobada la inocencia, a favor del hijo del «Valencia».

EN BILBAO

Hallazgo de un explosivo Bilbao.—El sereno que presta servicio en la Jefatura de la Guardia municipal encontró un explosivo con la mecha encendida en una ventana del despacho del sujeto de la expresada Guardia.

El sereno se apresuró a apagar la mecha, y al ver después dos individuos que corrían salió en su persecución, sin lograr alcanzarles.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 8 de abril.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,35; E 69,20; D, 69,30; C, 69,25; B, 69,20; A, 70,15; G y H 72,50; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,90; E 81,90; D, 82,30; C, 82,50; B, 83,50; A, 84,75; G y H 84,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 60,00; D, 60,00; C, 67,00; B, 67,00; A, 67,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,50; E, 93,40; D, 93,80; C, 93,90; B, 93,90; A, 93,75; Diferentes series, 93,85.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,50; E, 93,50; D, 00,00; C, 38,40; B, 38,40; A, 38,58; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,00; B, 100,75.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Vills Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 71,00; Expropiaciones Interior 5 por 100 00,00; Cédulas del Ensancho, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 88,00; Idem al 5 por 100, 86,50; Idem al 6 por 100, 105,50.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 517,00; Hipotecario, 250,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito 00,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 00,00; Castiella, 00,00; G. Azucareras preferentes, 75,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcolatera, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco de España, 818,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 295,00; Nortes, 2,500; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampillas, 00,00; Idem id., no estampillas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arias, 00,00; Nortes, 1800, 00,00; Alissinas, 00,00; Andaluces, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 238,00; Obligaciones Riohinto, (00,00).

CAMBIOS.—Liras, 31,10; Marcos, 11,60; Francos, 50,70; Francos suizos, 124,50; Libras, 23,08; Dólares, 7,14.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

El Ayuntamiento nombró concejal delegado de Tranvías al Sr. Alvarez Herrero.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la rehabilitación del crédito y las plazas correspondientes a 81 individuos de los comprendidos en la Base sexta del presupuesto de 1919-20, siendo aprobado el dictamen.

La minoría socialista interesa se haga una revisión de las cuentas de las cantinas escolares que sostiene el Ayuntamiento, denunciando varios abusos que comete la Junta de Primera enseñanza en la administración de estos fondos.

Le contesta el presidente de la Comisión, Sr. Díaz Agero, aclarando todos los conceptos, y desvirtuando todos los cargos dirigidos a la Junta.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones diferentes proposiciones de varios concejales, siendo objeto de alguna discusión la presentada por los socialistas, en la que se pide que el Ayuntamiento se dirija, con la mayor urgencia, al Gobierno, pidiéndole que apruebe el proyecto de municipalización del abastecimiento de carnes, acordada por el Concejo madrileño el año 1913.

TOROS Y TOREROS

Belmonte en Madrid

En el expreso de Francia llegó anoche a Madrid, acompañado de su esposa e hija, el diestro Juan Belmonte.

En los andenes había numerosos aficionados, periodistas y amigos del diestro.

Belmonte, a quien ha sentido muy bien su viaje a América, viene muy satisfecho del resultado obtenido.—P. A.

Noticias de sociedad

BODAS

En la iglesia de Santiago se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Margarita Segado de Olafeta con el culto letrado del Colegio de Madrid D. Pablo Garganill...

También en la parroquia de Santiago ha contraído matrimonio la señorita Patrocinio R. de Avila con D. Carlos Samper...

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Carlota García Alonso por los señores de Arizun para su hijo el ingeniero de Caminos D. Rafael...

ENFERMOS

Don José Martos O'Neale ha sufrido una operación quirúrgica de la que, afortunadamente, se encuentra bien.

NOTAS VARIAS

El nuevo embajador de Francia en España, M. de Franco, ha salido hoy en el rápido de las nueve de la mañana para su país.

Monsieur de Franco ha marchado porque había recibido noticias de que su madre se encontraba gravemente enferma.

Los señores de Hernández Usara, que han regresado recientemente de Andalucía, han obsequiado con un té a sus amistades.

VIAJES

Se encuentra en Almoraima, con los duques de Medinaceli, sus hermanas las Sras. Cristina y María Josefa Fernández de Henestrosa.

Ha llegado a esta corte, en viaje de boda, el abogado barcelonés D. José Tomás y Píera, acompañado de su joven esposa.

Ha llegado de Cáceres los condes de los Corbos, y de Málaga, la Srta. Julia Heredia.

De Canillas a San Sebastián se ha trasladado la marquesa de Moyellán.

Procedentes de Palma de Mallorca y de paso para El Escorial, han llegado a esta corte el general Montaner con su esposa e hijos.

SUCESOS DEL DIA

Robo de mercancías. Del vagón 10.938, y de una expedición de muebles propiedad del montador de la Compañía del Mediodía, Agustín Julián Teresa, han sido sustraídos gran número de ropas y efectos.

Herida por su amante. A los guardias de Seguridad 1.045 y 956, que estaban de servicio esta madrugada en el Portillo de Embajadores, se les presentó una mujer llamada Julia Tenorio Muñoz, de treinta y cuatro años, que presentaba una herida de forma irregular en la cabeza.

Estafa de paraguas. Un sujeto de unos diez y ocho o veinte años, que entró en la paraguitería de la calle del Arrenal, 22, se llevó, tomando el nombre de un titulo de Castilla, domiciliado en la calle de Atocha, 10, estuches de paraguas y bastones valorados en mil pesetas.

Incendio en una fábrica. Barcelona.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en la fábrica de vidrio propiedad de la Casa Lliget. Las llamas tomaron una proporción imponente, quedando el edificio destruido. Los vecinos de las casas próximas al siniestro arrojaron sus enseres por las ventanas.

No han ocurrido desgracias personales; pero las pérdidas se elevan a un millón de pesetas.

Ha sido intencionado. Barcelona.—La fábrica de vidrios que se incendió la madrugada pasada, propiedad del Sr. Lliget, parece que ha sido producido intencionadamente, pues el sereno y algunos operarios observaron desde el primer momento que el edificio ardía por distintos puntos.

El fogonero encontró en un hueco correspondiente a los sótanos un objeto sospechoso con la mecha apagada de un metro de larga, resultando ser un explosivo.

Se avisó al carro blindado, que lo condujo al campo de la Bota.

En esta fábrica ocurrieron recientemente sucesos que obligaron al dueño a cerrarla, volviendo a abrirla hace poco con personal afiliado al Sindicato Libre.

Ha sido detenido Miguel Aznar, que trabajaba anteriormente en la fábrica, siendo despedido, negándose el dueño a readmitirle, por lo cual le amenazó diciéndole que ocurrirían cosas gordas en la fábrica.

Según referencias de la Policía, Miguel Aznar figura en su registro como sindicalista de acción, peligrosísimo. En 23 de agosto de 1919 ingresó en la cárcel por homicidio. En febrero de 1920 fué detenido gubernativamente por haber sido sorprendido cobrando cuotas para el Sindicato único, del cual era recaudador.

EL PRECIO DEL PAPEL

La Comisión que debe fijar mensualmente el precio del papel estuvo ayer reunida hasta las diez y media de la noche, bajo la presidencia del ministro de Fomento, y acordó para el presente mes de abril los siguientes precios provisionales por 100 kilos sobre vagón fábrica:

- Papel para los diarios, 100 pesetas.
Papel satinado para las revistas, 120.
Papel conchú, 200.
Los fabricantes de papel quedan obligados a facturar a dichos precios a todos los periódicos de España.

PARISIANA

MONCLOA. TODOS LOS DIAS. Gran programa de atracciones. Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento. Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

ORQUESTA SINFONICA

FESTIVAL BEETHOVEN

Catalina Bárcena. — Matilde Revenga. — Eduardo Marquina. : : : : :.

El cuarto concierto de abono de la Orquesta Sinfónica, a beneficio del fondo social de la misma, se celebrará en el teatro Real el martes 12 del actual, a las seis de la tarde. Será dedicado a conmemorar el 150 aniversario del nacimiento de Beethoven, y constituirá un verdadero acontecimiento artístico.

Se han ofrecido galantemente a tomar parte en este concierto la insigne actriz Catalina Bárcena, la eminente soprano Matilde Revenga y el poeta Eduardo Marquina.

En esta fiesta será interpretado el siguiente programa:

Primera parte. «Trio-Serenata» (ob. 8), primera vez.—Beethoven.

Segunda parte. «Egmont» (ob. 84), primera vez. Obra completa, con la música escrita para «La tragedia de Goethe».—Beethoven.

Poema de Eduardo Marquina, recitado por Catalina Bárcena. Soprano, Matilde Revenga.

Tercera parte. «Quinta Sinfonía» en «do» menor (ob. 77). I. Allegro con brio. II. Andante con moto. III. Scherzo. Final.—Beethoven.

LA COMPANIA DE MADRAS. Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

Joffre, cam'no de Lisboa

En el rápido de Irún llegó anoche a Madrid el mariscal Joffre.

En la estación del Norte le esperaban el embajador de Francia con todo el personal de la Embajada, el encargado de Negocios de Portugal, Sr. Vasco de Quevedo y todo el personal de la Legación, el teniente coronel D. Pedro Elizalde, en representación del Rey, y el comandante Sr. Jiménez en la del ministro de la Guerra.

También se encontraban en el andén el general de aviación Sr. Echagüe y numerosas personalidades de las colonias francesa y portuguesa.

acompañan a M. Joffre su esposa, un hijo pequeño, su ayudante de campo, comandante M. Guillot; dos ordenanzas «peludos» durante la guerra; y el agregado militar de Portugal, Sr. Pereira dos Santos, que fué a esperarle a la frontera.

El Sr. Elizalde, en nombre del Rey, dió al mariscal la bienvenida, a la que contestó el ilustre soldado en términos cariñosísimos para España y para Don Alfonso.

El mariscal, después de conversar con el general Luque, que llegó en el mismo tren, y con otras personalidades, se trasladó al tren especial que a las diez y media salió por la línea de circunvalación para la estación de las Delicias, donde fué unido al rápido de Lisboa.

En la estación de las Delicias se había reunido bastante público para saludar al mariscal; pero no consiguieron verle porque se encontraba descansando.

acompañan al mariscal hasta la frontera el agregado portugués Sr. Pereira dos Santos y el inspector de los ferrocarriles portugueses, Sr. Medina.

El paso por la frontera. Valencia de Alcántara. — A las diez de la mañana ha pasado por esta estación el tren rápido Madrid-Lisboa, que conduce al mariscal Joffre.

Esperaban en la estación al ilustre caudillo el gobernador civil de Cáceres, las autoridades locales y numeroso público, que le aclamó con entusiasmo.

En la frontera esperaban la llegada del mariscal el ministro de Marina portugués, un general y varios jefes y oficiales, así como el cónsul, Sr. Puebla.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

ECLIPSE DE SOL

Aunque la importancia del eclipse anunciado para hoy fuera muy relativa, pues, como es sabido, sólo como parcial ha sido visto en Madrid, y en esta clase de eclipses no pueden llevarse a cabo las interesantes observaciones a que dan lugar los eclipses totales, el repórter se ha trasladado al Observatorio madrileño en busca de datos que le permitan informar a los lectores del desarrollo del fenómeno. Y gracias a la amabilidad del ilustre catedrático y académico D. Antonio Vela, que dirige aquel centro científico, pudimos recorrer las dependencias del Observatorio y presenciar las observaciones realizadas por su personal.

Ante el hermoso pórtico, y con un antejo de Merz, observaban por proyección sobre una pantalla los Sres. Tinoco y Gastardi, que comprobaban la exactitud del cálculo que prevé los momentos de los contactos.

En el pabellón donde se aloja la cámara fotográfica de Zeiss, el astrónomo Sr. Aguilar obtenía numerosas fotografías, que muestran paso a paso el avance del disco lunar sobre el Sol, y en la torre donde se hallan las modernas ecuatoriales de Grubb, los Sres. Jiménez y Carrasco realizaban interesantes observaciones espectroscópicas y acechaban el momento de la máxima fase para observar el flash, obteniendo al mismo tiempo fotografías con una cámara prismática adosada al instrumento.

Por último, subimos a la torre que cobija a la ecuatorial de Merz; un veterano instrumento de grandes dimensiones, de excelente sistema óptico, con el cual observaban los Sres. Cos, Ascarza y Reig.

En la pantalla de observación se destacaba el borde lunar, en el que pudimos apreciar los accidentes del suelo de nuestro satélite, avanzando sobre el Sol. Dos hermosos grupos de manchas solares fueron alcanzados por el borde lunar, y tanto los momentos en que esto ocurrió, como los de los contactos fueron escrupulosamente registrados.

La luz sufrió no solamente visible degradación, sino que adquirió un tinte especial en nada comparable a los tonos crepusculares.

A las ocho horas veintidós minutos el fenómeno alcanzaba su máxima fase, habiendo quedado descubiertas solamente dos décimas partes del disco solar.

Y después de visitar los nuevos pabellones donde ha de ser instalado el laboratorio de Astrofísica, que ha de servir para intensificar los trabajos que en esta rama de la Astronomía viene realizando el Observatorio, nos despedimos del culto personal de aquel centro, agradecidos a las atenciones de que fuimos objeto.

Noticias de teatros

MUERTE DE GARCIA AGUILAR. En Sevilla, su ciudad natal, ha fallecido el notable actor José García Aguilar, que hasta hace poco ocupó uno de los primeros lugares en la compañía del Infanta Isabel, de esta corte.

Marchó a Sevilla para incorporarse a la compañía Cobeña-Oliver y se agravó en la enfermedad del estómago, que desde hace mucho tiempo le aquejaba.

El fallecimiento del distinguido actor ha causado gran sentimiento en Sevilla y en Madrid.

SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES

El sábado 9, después de la función de la noche, celebrará en el teatro del Centro asamblea ordinaria el Sindicato de Actores españoles.

En el orden del día figuran estos asuntos: lectura y aprobación de cuentas del primer trimestre del año; asunto del teatro Palacio Valdés; lectura del proyecto del Montepío; nombramiento de Comisión revisora de cuentas; ruegos y preguntas.

La asamblea se levantará a las cuatro de la mañana, y si quedara algún asunto por tratar, se reanudarà al día siguiente, en el mismo teatro y a la misma hora.

GACETILLAS

Real.—Dos últimas funciones de los Bailes Rusos. El sábado a las diez de la noche y el domingo a las seis de la tarde. Programa del sábado: Las mariposas, Thamar y Cuentos rusos, una de sus mejores obras, estrenada en esta temporada. El domingo por la tarde, nuevo programa.

COMEDIA.—EXITO CRECIENTE DE «TIO DE MI VIDA». Pasado mañana domingo, en función de tarde, a las cinco y media, se representará la graciosísima comedia de Antonio Paso «Tío de mi vida», que tan grande éxito viene alcanzando.

Como las representaciones de esta comedia se cuentan por llenos, conviene a las personas que deseen localidades encargarlas con la debida anticipación.

Todas las noches, a las diez y cuarto, «Tío de mi vida»!

Lara.—Para que los señores abonados a las matinales de sábado puedan presenciar la nueva comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas, titulada Frente a la vida, que se estrenará en el beneficio de la primera actriz Carmen Jiménez, la 20.ª y última matinal, correspondiente a mañana 9 de abril, se trasladó al día 16 del mismo.

Actuará en este día en el fin de fiesta Carmen Flores.

Esclava.—Mañana sábado, a las seis, la graciosa obra Para hacerse amar locamente, éxito personal de Catalina Bárcena.

A las diez, la divertidísima comedia No te ofendas, Beatriz, el éxito del año.

El domingo, a las cinco y media (definitivamente por última vez en festivo tarde), No te ofendas, Beatriz.

A las diez, Para hacerse amar locamente. En todas las funciones precedentes actuará como fin de fiesta la maravillosa bailarina

Catarros-Tuberculosis. El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

Laura de Santelmo, que el próximo lunes se despide del público de este teatro. En breve, estreno de la comedia de D. Carlos Arniches La chica del gato, escrita para beneficio de Catalina Bárcena.

Apolo.—El sábado, a las seis y cuarto, penúltima presentación de los afamados Bailes Suecos, con Casa de locos, De tiempos pasados (La tumba de Couperin), El Greco y Las vírgenes locas. Por la noche, a las diez y media, El último chulo y La hora del reparto.

Cómico.—El sábado y domingo se pondrá en escena en todas las funciones de tarde y noche el cada día más aplaudido drama en tres actos El concejal, cuyos cuadros del cabaret y del patio de cristales del Ayuntamiento son de una realidad y visualidad grandísimas.

Cervantes.—El sábado, a las seis de la tarde, será reestrenada la zarzuela original de Sinesio Delgado, música del maestro José Serrano, titulada Barbarroja. A las siete y cuarto y diez y cuarto, La canción del olvido, y a las once y media, ¡Señoras, a sindicarse!, de extraordinario éxito.

El teatro en el Extranjero. Sarah Bernhardt en Londres. París.—Mme. Sarah Bernhardt ha conocido el lunes pasado en Londres, en su primera aparición con Daniel, las entusiastas ovaciones del público londinense. Fué llamada a escena tan frecuentemente, que después del segundo acto el secretario del teatro anunció que Mme. Sarah Bernhardt se había retirado agotada a su camerino, y suplicaba al público que la dispensara.

Isadora Duncan ha salido para Londres. París.—Isadora Duncan ha salido para Londres en avión. A partir del martes próximo, dará seis matines en el Prince of Wales Theatre.

«La nave», en el cinema. París.—Mme. Ida Rubinstein acaba de impresionar el film La nave, escrita por Gabriel D'Annunzio y puesta en escena por el hijo del autor.

Cartel para el día 9. REAL.—10 (función 93 de abono, 71 del turno segundo), Bailes rusos: Las mariposas, Thamar, Cuentos rusos (penúltima función).

ESPAÑOL.—10,30. Padres (estreno). COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, ¡Tío de mi vida!

LARA.—6,30, Cristóbal y Pilar Alonso. 10,30, El puesto de antiquités de Baldomero Páez y Pilar Alonso (últimas funciones).

CENTRO.—6 y 10,30, El ilustre prócer. ESCLAVA.—6, Para hacerse amar locamente y Laura de Santelmo.—10, No te ofendas, Beatriz y Laura de Santelmo.

INFANTA ISABEL.—6,30, Las superhermanas.—10,30, El doctor Fraile Calzado. ZARZUELA.—A las 5,30 tarde y 10 noche. Una novia de ocasión (muy cómica). —Expedición de sir E. Shackleton al Polo Sur y Cómo se hace una película.

PARISH.—A las 9,45 de la noche, vigésima presentación de la compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

APOLO.—6,15, Bailes suecos: Casa de locos, La tumba de Couperin, El Greco y Las vírgenes locas.—10,30, El último chulo y La hora del reparto.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval y miss Arizona.—10,30 (especial), Los pápiros.

COMICO.—6,30 y 10,30, El concejal. COLISEO IMPERIAL.—6,30, Abu-Kassar.—10,30, La república de la broma.

CERVANTES.—6, Barbarroja.—7,15 y 10,15, La canción del olvido.—11,30, ¡Señoras, a sindicarse!

MARTIN.—6,15, La caída de la tarde.—7,30, El cabo Pinocho.—10,30, La conquista de Perdillo.

OLIMPIA.—6,15, El mojo.—10,15, El sol de la humanidad.

LATINA.—6,15, El potro salvaje.—7,30, Los picaros celos.—10,15, La verbena de la Paloma.—11,30, La guardia amarilla.

IDEAL ROSALES.—6 y 10,15, gran compañía internacional de variedades.—Éxito de Bluxon-Pays, Mado Minty, Pilar Molina, The Onoto, Maruja Lopetegui y otras atracciones.

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Feliculas.—Floralba.—The Lynton's.—Les Arthurs (despedida) y Edmond de Briés (éxito imenso).

CINE IDEAL.—5 y 9,30.—¡Pobre esposa! (reacción de la bella actriz yanqui Norma Talmadge). —La daga misteriosa (5.ª y 6.ª episodios) por el gran actor atleta Polo). —Literata por amor (dos partes, comedia americana, muy cómica). — Héroe sin saberlo (por el gran cómico El), y otras.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—Tarde, 5,30.—Día de gran moda.—Reunión de la buena sociedad.—Programa especial de estrenos.—Actualidades Gaumont.—Compañeros de lucha.—Héroe sin saberlo (por Harold).—El divorcio de Lucille (americana).—Noche, a las 10: 27 representación del grandioso espectáculo Intolerancia (últimos días).

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—Héroe sin saberlo (por Harold).—El divorcio de Lucille. Actualidades Gaumont.—Compañero de lucha.—La daga misteriosa (episodios quinto y sexto).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cinco de la tarde.—Compañeros de lucha.—Héroe sin saberlo (por Harold). El divorcio de Lucille.—La daga misteriosa (episodios quinto y sexto).—La pañaca de Juanito (muy cómica).—El detective audaz.

Reumatismo

El Linimento de Sloan es el mejor remedio para el Reumatismo; quita inmediatamente el dolor. Como no es necesario el masaje, puede aplicarse a cualquier parte delicada del cuerpo. Es un remedio energético y penetra inmediatamente al lugar adolorido, aliviando cualquier inflamación o congestión.



Linimento de Sloan. es un excelente antiséptico germicida. Sana las cortaduras, quemaduras, heridas, contusiones, etc. También da gran alivio en las picaduras de insectos malignos. (De venta en todas las Boticas)

Banco de España

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio Sucursal del Banco de España en Coruña.

Los documentos que constituyen el proyecto de este edificio estarán, para su estudio, a disposición de cuantos deseen tomar parte en este concurso: en la Dirección general de Sucesales, en esta casa central de Madrid, y en las oficinas de la Sucursal en La Coruña, todos los días laborables, desde las diez horas hasta las catorce horas, desde la fecha de este anuncio hasta el día 7 de mayo próximo.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán en pliego cerrado, en una de las dos dependencias del Banco de España antes citadas, y se redactarán con sujeción al modelo que estará también a disposición de los concursantes.

El plazo para la admisión de proposiciones terminará el citado día 7 de mayo, a las catorce horas.

La apertura de pliegos y lectura de proposiciones presentadas tendrá lugar, en las dos referidas oficinas, el día 9 de mayo, a las doce de la mañana, y será acto público, del que se levantará acta notarial.

El Banco de España se reserva el derecho de elección, entre las proposiciones que se presenten, la que crea más conveniente o el de rechazarlas todas sin ulterior reclamación.

Madrid, 8 de abril de 1921.—El director jefe de Sucesales.—J. M. Jiménez.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de abril, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico: Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico: Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López».

Línea de Buenos Aires: Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Venezuela-Colombia: Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «León XIII».

Línea de Fernando-Poo, el vapor «Cataluña».

El vapor «LEGAZZI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 19 del próximo abril de Cádiz y el 24 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 9 de abril de 1921

Santos del día.—Santos Prácoro, Demetrio e Hilario, mártires; Acacio, Hugón y Marcelo, obispos y confesores; Santas María Cleofé, Waldetrudis y Casida, vírgen.

La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Hospital de San Francisco de Paula; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna: turno, Sagrada Familia. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 2

LA MODA

FEMINIDADES

Consejos

A «Una chata» y a varias lectoras que me escriben sobre el mismo tema.

Antes de darle la dirección que me pide quiero hacerle varias advertencias. ¿Realmente ganará usted con el cambio? Para la gente que la conozca de antes, no; ganará el conjunto, perderá en expresión, será usted «otra».

No conozco su nariz; pero le aseguro que no es un defecto tan grave ser chata. Hay narices chatillas que tienen una gracia de travesura; a mí empieza a aburrirme la corrección de la mía, y... permítame que le cuente una historietita que he oído referir.

Una joven se enamoró de un hombre tuerto y decidió casarse con él; el día de la boda, el novio quiso dar una agradable sorpresa a su futura; unos días antes había acudido a casa de un oculista que consiguió adaptarle un ojo de cristal magnífico, igual al otro y con el cual el enamorado joven creyó poder enloquecer a su novia. El día de la boda se presentó en la iglesia con su ojo; todo el mundo le felicitó y esperaban ansiosos el fallo de la novia; ésta, al verlo y entre el asombro de los concurrentes, dijo que ella se había enamorado de él siendo tuerto, que le había querido así, y que ahora le parecía otro hombre, más guapo quizá; pero «otro» hombre, y que no se casaría con él si no se quitaba el ojo.

Como se comprenderá, el novio se apresuró a arrancárselo y la boda pudo celebrarse.

¿No teme usted «Una chata» que le ocurra algo parecido y que la persona a quien desee usted agrandar y para quien sea usted «su chatilla», al verla con una nariz clásica se desilucione y le diga que los clasicismos para los museos y que en la vida real bien se puede perdonar algún defectillo que humanice a la mujer, rebajándola de la condición de «diosa»?

¿Cómo, simpática «Charito», una tobiñera que llama a los hombres «bichos egoístas»? Todavía no debe hablar así, es muy pronto; tiempo tendrá para ello;



Tienen mucho éxito estos vestidos abrigos, como éste, de sarga azul marino con banda y cintas enceradas sobre una funda de raso negro.



Un trajeito sastré, con frances a los lados, sujetos por dos tiras con hebilla y adornado con un tejido tosco rayado en color.



Este otro, sobre la misma idea, azul marino, con calados, sobre un fondo canario, como la gola.

cuando pueda hablar por cuenta propia; pero... no, no hablará nunca así, porque está esperando a que se ponga de largo, para demostrarle lo contrario, un mirlo blanco, y yo quiero que crea usted siempre que todos los hombres son unos mirlos blancos.

¿Profesa usted el mismo «arte» que yo? Me hace mucho honor calificándome así; yo, francamente, no me tengo más que por «una fabricante de crónicas y dibujos de modas al por mayor y menor».

Miriam.—Si no es usted gruesa, a volantes recortados en forma de ondas, sin más adorno que unas rositas en tonos pasados, bien sea en la cintura formando guirnalda, o bien en grupitos dispersados aquí y allá en los volantes. Nada de adornos superfluos; un bordadito ligero en plata o un poco de encaje fino, una nada.

La melena todo alrededor, no; una abundante patilla que dé la sensación de la melena, y deje usted crecer lo demás.

«Una maragata».—Sí; es más elegante o más simbólico cambiar entre novios una pulsera de cadanita y da más la sensación de la cadena perpetua a que voluntariamente se condenan.

«Trina D.»—Uno de ellos en etamina, con una sobrefalda que no cierre detrás, haciendo como un delantal y con dos bolsillos delante; escote redondo a lo virgen, fruncido. Otro de tussor de algodón, hilo o seda mate, sobre la idea de túnica amplia, bordada sencillamente en lana y con faldita estrecha o bien sobre la idea de esos vestiditos «de estilo», que suele dibujar.

Si la tela es un tafetán, por ejemplo, bastan dos paños (dos metros).

«Chorlito».—Efectivamente, tiene una letra y un estilo un poco alocado; pero eso se arreglará con el tiempo. No se desespere porque le digan que «no tiene cabeza»; después de todo, ¿para qué sirve la cabeza? Ahí tiene usted a la Victoria de Samotracia, que la perdió hace varios siglos y eso no impide que sea la admiración de los artistas.

MARIA DE MUNARRIZ

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO. Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Este lo aseguran campudamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos. Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y pregonaréis sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo gruesos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña petada y cuantos males tienen relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de «OLEORETINE» DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

¡LLEVEN LA CESTA de merienda en viaje, de campo!—Las tenemos modernas, muy prácticas, con diferentes utensilios, de todos precios. Bateria de cocina incomparable, cafeteras, thermos, y thermos, flambrejas, sorbeteras, baños, armarios frigoríficos. María, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Ner).

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 73. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterrumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y científico, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, sin de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 4, y principales farm. de España

Motores a gas pobre de la marca «The National Gas Engine», de todos los tamaños, siempre en existencias o en camino. EL MEJOR MOTOR DEL MERCADO. Garantías efectivas.—MORENO Y COMPANIA CARRERA SAN JERONIMO, 44, MADRID TUBERIAS DE ACERO de 45 por 50 mm., para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm., para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 85 mm., con ocho alas interiores para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

Antes de comprar especificaciones, recetas, preciosos oros y recibos, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo. AMPLIACIONES Espléndidas, incomparables, hace ROCA, fotógrafo. Tetán, 20. VACAS. Vendo un lote de cinco, raza holandesa, en producción y baratas. Apartado número 753, Madrid.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Trimestre, Semestre, Año. Provincias y posesiones españolas en Marruecos 9 18 36 Portugal 10 20 40 Las demás naciones 15 30 60 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

Las galletas OLIBET son las mejores

Alhajas de ocasión, antigüedades, objetos para regalos. Clavel, 5, y Prado, 5. Teléfonos 19-30 y 19-31. LINOLEUM persianas, hules mesa. Saldo, grandes rebajas. Telef. 20-20 J. SALINAS.—5, Carranza, 5

SOLARES Vendo, en las calles de Velázquez, General Orza, María de Molina, Núñez de Balboa, Torrijos, Juan Bravo, García de Paredes, Delicias, Paseo de Roma, Goya, Ayala, Alcalá, Antonio Acuña, Duque de Sexto, Ríos Rosas y otras. Razón: Sr. Rueda. Hortaleza, 19, principal. De seis a nueve.

SUBASTA VOLUNTARIA El día 19 del corriente abril, a las doce, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Turón, calle del Marqués de Valdeirós, 4 duplicado, la subasta para la venta de las casas En el 10, 18, y Ayala, 24, esquina Velázquez, de esta villa y comarca. Antecedentes, título, tasación y demás condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Felgoso, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.—Teléfono 772 M. D. Arriopedro. Sastretería americana. Contado y crédito, ocho meses. Montaña, 3. La Esmeralda. La casa que L más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platería. Teléfono 64.

La Prensa Anuncios en general. CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

TUS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS